
lí. évfolyam, i6é. (459) szám
m

Lel * Kedd, 1933 julius '45

w. Hóhért urnák 
Disztér 2. tp. Budai

Főszerkesztő
DB. FAÁL ÁRPÁD

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
Előfizetési árak : HöUöldvii: Egész érre titXX félévre 400, ncevedévre 21d érv bóra 70 lei.
------- ------------------- Maoiurorszagon: Égé« évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre IS R

Egyes szém ara 20 «lilén vasárnap és ünnepen 2é fillér.

Főin un kát Ars
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Milyen eredményekkel jött haza 
Londonból a pénzügyminiszter ?

— Madgearu nyilatkozata a sajtó részére —
Bukarestből jelentik: Madgearu pénz­

ügyminiszter szombaton délután 5 óra­
kor érkezett haza Londonból, ahol részt- 
vett a világgazdasági konferencia tanács­
kozásain.

Hazafelé utazva a vonaton nyilatko­
zott a sajtó képviselőinek arról, hogy a 
román delegációnak a konferencián mi­
lyen eredményeket sikerült elérnie.

A mezőgazdasági államok jegy­
bankjai alkalmazkodóbb pénzpo­
litikát kell, hogy csináljanak

— Rámutattam arra — mondotta a 
miniszter — hogy az agrárállamok jegy­
bankjai jelenleg nincsenek tekintettel az 
agrártermelésre s működésük nincsen 
összhangban a mezőgazdasági termelés 
ütemével. Ennek következtében a jegy­
bankok nem tudják megfelelő módon 
szabályozni a szükséges mezőgazdasági 
hitelt. Ennek a helyzetnek a megszünte­
tése végett néhány fontos javaslatot tet­
tem. így: ajánlottam a közraktári jegy- 
előlegezési és leszámítolási ügyletek szé­
lesebb körű kiterjesztését, minthogy a 
jközraktári jegy a legjelentősebb hitelesz- 
köz.minden országban. Ajánlottam továb­
bá a mezőgazdasági papírok és közrak­
tári jegyek leszámítolási és előlegezés! 
taxáinak csökkentését, vagyis a mező- 
gazdasági hitel számára egy speciális 
taxa megállapítását. Továbbá, annak ér­
dekében, hogy a jegybankok mingyárt az 
aratás után gyakorlati módon tudjanak 
szükséges hitelkönnyitéseket nyújtani, 
megfelelő pénzszaporitási könnyűségeket 
kértem. A jegybankok aranyfedezeteinek 
25 százalékra való leszállítását, sőt az új 
termés idején a 25 százaléknál is alább- 
szállást, persze csak ideiglenesen, mert a 
gabonaeladásból úgy is kellő mennyisé­
gű deviza jönne be, amely az aranyfede­
zetet visszaállítaná. Ez utóbbi javaslat 
meglehetős ellenállásra talált a nagy nyu­
gati államoknál. Végül azonban sikerült 
meggyőznöm a delegátusokat a prepozí­
ció gyakorlati fontosságairól.

Az adósságok végleges rendezése
— Az adósságok tekintetében — foly­

atta a pénzügyminiszter — a konferen­
cián a hitelezők érdekei mellett az adó­
sok érdekeinek az egyenrangúsága is elő­
térbe nyomult. Ez egyenrangúság eszmé- 
jeból folyt annak a felismerése, hogy az 
adós államok gazdasági egyensúlyának 
helyreállítása érdekében is szükséges a 
külföldi adósságok problémájának a sür­
gős megoldása. Az ideiglenes és végleges 
rendezések módszere versenyez egymással 
a szakértők és döntő tényezők f el fogásá- 
ban. Chamberlain angol és Bonét fran- 
Cla pénzügyminiszter a végleges rende­

zést most lehetetlennek tartják s rövid 
idejű átmeneti megoldások mellett van­
nak.

A továbbiakban aztán elmondja Mad­
gearu, hogy közbelépett e felfogás mó­
dosítására s kilátás lehet rá, hogy a vég­
leges adósságrendezések gyakorlati mód­
jait is az illetékesek mihamarabb kidol­
gozzák.

Harmincötezer vagon búzát vihet 
ki Románia.

— Egyik legfonosabb eredmény — 
folytatta Madgearu, — a buza-egyezmény. 
ez a megegyezés végleges a tengerentúli 
és a dunai búza-exportáló államok kö­
zött. A dunai államokra nézve az első 
évre 54 millió bushel, a második évre 50 
millió bushel kiviteli kontingenst állapí­
tottak meg. Romániára ebből az első év­
ben 35 ezer vagon s a második évben 32 
ezer vagon esik. Románia mingyárt a 
második Magyarország után. Az import­
államokkal a megbeszélések még folya­
matban vannak. Hiszem, hogy a buza- 
egyezmény rövidesen reális alakot ölt s 
hogy az ránknézve nem csupán a búza­
árak emelkedését fogja jelenein, hanem a 
kukoricáét is. Erre nézve ugyanis remél­
hető, hogy Argentina, Jugoszlávia és 
Románia között, mint akik a világ leg­
nagyobb kukoricatermelői, további egyez­
mény fog létrejönni.

Belgrádit®!! Magyarországot 
a lílsantaBthoz való 
csatlakozásra hívják

Belgrádból jelentik: Jugoszlávia ber­
lini követe: Balugdzits a „Politika“ cimü 
lap vasárnapi számában Magyarország 
helyzetével foglalkozik.

— Magyarország — Írja többek kö­
zött — most válaszúton van a Duna- 
medence államainak új konferenciájával 
szemben. Magyarországnak Olaszország­
gal való kapcsolata csak a háttérben ját­
szik szerepet, Németország szamára pe­
dig a magyarországi kapcsolat nem biv 
nagy jelentőséggel, mert Romania és 
Jugoszlávia nagyobb előnyöket nyújta­
nak Berlinnek. Franciaországhoz való 
közeledését pedig akadályozza Francia- 
országnak a kisantanttal való szövetsége.

E megállapítások után a kisantant­
tal való együttműködésre szólítja fel Ma­
gyarországot és hangoztatja, hogy a kis- 
antant céljait Budapesten félreértik. Ma 
a kisantant és Magyarország együttmű­
ködése 9 Tavdieu-tcrv megvalósítását je­
lentené.

Elet és Iskola
Irta: Sulyok Istváu

A nagy kérdés, hogy az ii ’ ’omas 
nemzedék hol és hogyan talál ein lést,
a román társadalom életében már 7 sak 
szociális probléma, hanem egyre inkáb 7 öli-' 
tikai küzdelmeknek a tengelye. A szén 1 >n- 
álló felek egyelőre egymást okolják a hely­
zetért, megoldást azonban még egyik sem ta­
lált.

A vitában, amely erről a nehéz kérdésről 
folyik, a minap érdekes hozzászólást olvas­
tunk. A szóban forgó cikk azt állítja, hogy az 
ókirályságban a falusi ember azért taníttatja 
a legnagyobb áldozatok árán is a gyermekét, 
mert azt reméli, hogy az előbb-utóbb állami 
álláshoz jut. Ez pedig a szemében a könnyű 
és gondtalan életet jelenti. Erre törekszik a 
cikkíró szerint ott mindenki s igy állt elő az 
a helyzet, hogy van Ödémában olyan falu, 
ahol 120 diplomás tanító és tanítónő várja ezt 
az állami ellátást.

Felette érdekes és tanulságos volna tudni, 
hogy az állástalan diplomás ifjak közül, akik­
nek a számáról egyre fantasztikusabb adatok 
látnak napvilágot, hányán jutottak állami 
ösztöndíjjal mai reménytelen helyzetükbe s 
mennyi a száma azoknak, akik valóban szülői 
ambícióknak köszönhetik mostani bajukat — 
ezúttal azonban más szempontból nézzük ezt 
a kérdést. A mi nemzeti társadalmunk éleié­
nek és jövendőjének a szempontjából.

Elfogadjuk tehát a román lapnak a téte­
lét, hogy az ő társadalmuk mai életében a szü­
lők szemei előtt tényleg ez a cél lebeg. Fel­
vetjük azonban a kérdést: ha a román szülő 
a közelmúlt idők tapasztalatain elindulva a 
kilátás minden reményével nevelhette diplo­
más embernek a fiát, mi magyarázza meg azt, 
hogy az erdélyi magyar szülő tizenöt eszten­
dőn keresztül szintén nem látott más létalapot 
iskolái járó gyermeke számára, mint a diplo­
mát?

Mert a valóság az: mihelyt az erdélyi ma­
gyar szülő középiskolába küldte a gyermekét, 
csak egészen elháríthatatlan akadályok térít­
hették el altól, hogy taníttatását valamilyen 
diploma elnyeréséig ne erőltesse. Hány családi 
ház úszott el erre a célra s ki tudná megmon­
dani, hogy mekkora Erdélyben azoknak az 
adósságoknak az összege, amelyek ebből az 
erőfeszítésből keletkeztek!

Miért nem taníttatták ezeket a gyerme­
keket magáért a tudásnak a kedvéért, hogy ké­
sőbb az általános műveltségnek a birtokában 
eredményesebben űzhessék szüleiknek a fog­
lalkozását s jobban helytállhassanak kicsiny 
társadalmi körük közéletében?

Erre az egyszerű kérdésre nagyon tanul­
ságos a válasz, csak az baj, hogy sehogysem 
akarunk tanulni belőle: a gyermeküket isko­
láztató magyar szülők igen nagy részének egy­
szerűen nincs olyan foglalkozása, amelyet 
gyermekei jobban felkészülve fejleszthetnének 
és folytathatnának.

Az a réteg, amelyik Erdélyben a magyar 
nemzeti gondolat, a magyar kultúra terheit 
hordozza, csak igen-igen kismértékben jut sze­
rephez azoknak az erőknek az igazgatásánál,
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amelyek magái az életet, annak a nyers és örök 
lüktetését jelentik:

Lent a föld mélyében láthatatlanul és ész­
revétlenül dolgozó gyökér es fent a virágok­
nak elmúló színe és illanó illata, amitől a nö­
vény nevet és rangot kap- az magyar Ami 
azonban közben van a törzsnek, az ágiknak 
a leveleknek az egesz bonyolult rendszere, 
amely azért és abból él. hogy a földnek a ter­
mő erejét közvetítse, feldolgozza, virághoz, 
gyümölcshöz eljuttassa: az nem magyar. Vagy 
ha annak is vallja magát, a nemzeti mozga­
lomban reszt nem vesz.

Aki ezt nem látja, az nem is akarja meg­
látni. Aki mindattól, ami ebből a helyzetből 
kultúrára, ifjúságra, jövőre következik, nem 
döbben meg s nem keres mindenáron kivezető 
Vitat. — az nem tud már az igazi magyar 
■nemzeti problémák sötét mélysége fölött meg­
döbbenni s láttukon feldobbanó szívvel mun­
kába indulni, hanem csak a maga kis parazita 
szégyenét nézi s azt igyekszik tulipánosra vá­
gott fügfalevelekkel takargatni.

Mekkora élettől való gyávaság és életben 
való tehetetlenség az, folyton csak óbégatni, 
— IsjAnem, mi lesz velünk, mi lesz ifjúsá­
gunkkal I — nem csinálni azonban egyebet, 
mint idegen érdekek szolgálatában, — az ügy 
szempontjából mellékes, hogy jó, avagy rossz­
hiszeműen. nyugodt lélekkel, avagy némely 
világos percekben lelkiismeret-furdalásoktól 
mardosottan — a kákán csomót keresni, tiszta 
és bátor, hazugságokkal és konvenciókkal 
szembeszáló nemzeti törekvések mögött hátsó 
gondolatokat keresni!

Mekkora gyávaság és tehetetlenség foly­
ton ..gazdasági szervezkedésről" beszélni, azon­
ban sohasem elmélkedni arról, hogy előbb 
helyre volna szükség, ahol ez a szervezkedés 
folyjék és légkörre, amelyben a munka ered­
ményes lehessen!

És soha egyetlen szót ki nem mondani és 
egyetlen sort le nem írni, amely arra biztas­
son, arról világosítson fel minden erdélyi ma­
gyart: erőinek egyetlen forrását azok a szük­
ségletek nyitják, amelyekkel az ő s a többi 
másfélmillió, haszon nélkül dolgozó magyar­
nak a puszta an imái is élete együttjár! Amed­
dig pedig ezeknek a szükségleteknek, vagy 
legalább bizonyos részüknek a kielégítésére, 
közvetítésére, pénzügyi vezetésére nem épül 
fel olyan szervezet, ahol a mi gyermekeink 
kapjanak életcélt és kenyeret, ily formán ellá­
tott gyermekeink szellemi szükségleteinek az 
útján pedig jövendő időkben is, amikor mi

A saegéray ember 
dicsősége
írta: Gyailay Domokos

A cséplésné.i nagy becsületet szereztek Csik 
ßaüzsek. Látták is ám hasznát, mert répasze­
désre is ott marasztotték őket. Jó keresetük 
volt. utó végül is tele bugyellárissal ültek vo­
natra, hogy karácsonyi nyugovóra hazakövet­
kezzenek Malomfalva községébe.

Mindenki elismerte, hogy Csik Balázsé 
az érdem: ő volt a cimboráéig feje. Rendtartő 
ember ő. tudja, mi az igazság! A munkát meg­
követeli embereitől, de a járandóságot is 
hiány nélkül ki tudja szedni a gazdák szűk 
markából. Szava járása: „Utón igazság, otthon 
barátság!" Hej, de bíróságra termett ember 
volna, ha szegény embert is közel eresztené­
nek a hivatalhoz!

Hol félfüllel, hol szcmlől-szemben, csak 
meghallotta Balázs a neki juttatott szép szava­
kat. De csak félig való öröme tolt a dicsőség­
ben. mert mind azon füstölgőit magában: 
Miért nem hallják mindezt odahaza Malom- 
falván is! Ha nem egész faluszeriben, leg­
alább a falu derekán, ha ott sem mindenütt, 
legalább abban a kis zsindelyes házban, 
amelynek özvegy Nagy Petemé ifjasszony a 
lakója. Ott úgy éneke sülhetnének a dicséret 
szavai, mint nevelő eső a zsendülö vetésföl­
dön!

Mialatt Csik Balázsban ilyen belső égede]- 
mek lobogtak, a vonat megérkezett begesvár­
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már nem leszünk, találhasson a mi magyar 
kultúránk tápot, hordozót, közönséget és mun­
kásokat, — addig ezeknek a mi gyermekeink­
nek a jövendője a más házában robotoló dara­
bontnak és cselédleánynak a sorsa lesz, akár­
hány diplomát szerezzen is nekik, az ő szomo­
rú szegény fiatal életüknek, a mi szülői önfel­
áldozásunk s anyagi erőinknek a végső megfe­
szítése!!!

A magyar szülő azért akar dipomát adni 
mindenáron a gyermeke kezébe, mert ma még 
sehol sem látja azt a gazdasági keretet, ahol 
termelő munkával állhatna helyt a jövendő­
ben. Azt látja és hallja a szülő, hogy az erdé­
lyi gyár, a nagyvállalat, a nagyipar, a cégek­
nek az az egész bonyolult láncolat, amely az ő 
gazdasági nedveit csatornázza és hasznosítja, 
alig mutat több jóakaratot s érdeklődést fiának 
és lányának a jövendője iránt, mint az állam, 
amikor a hivataloknak a betöltéséről és állá­
soknak az osztogatásáról van szó. Az orvos, az 
ügyvéd, a tanár pedig talán csak mégis kivo- 
rekszi magának a maga helyét a naponl

A szabad gazdálkodás világában természe­
tesen mindenkinek joga van a maga hivatal­
nokait, segédeit, mérnökeit s munkavezetőit 
onnan válogatni, ahonnan akarja. Ugyanak­
kor azonban talán joga van a népeknek is ar­
ra, hogy ennek a gazdasági organizációnak 
legalább egy kicsiny részét maguknak, az ő 
fiailuiak és a kultúrájuknak megszerezzék, 
ha másképpen nem lehet, szervezkedéssel és 
mozgalommal meghódítsad

Ahhoz pedig, hogy az elmék végre megvi­
lágosodjanak és a társadalom ebbe az irány­
ba megmozduljon, jelszavakra van szükség, 
amelyek hirdessék: a nemzeti gondolattal ki 
kell jönni az irodalomnak, a politizálgatásnak, 
a vezércikkeknek a mai szűk kis világából az 
életbe! A műhelyekbe, a boltokba, a szövetke­
zetekbe, a bankokba, mert, csak itt lehet össze­
gyűjteni azokat a nedveket, amikbőil később 
irodalom és politika lesz.

ra. Nagy csúfság, de úgy van: itt a székely 
nemzetnek le kell szállnia a nagy vaskabalá­
ról és föl kell ülnie a kicsire, amely Segesvár 
és Udvarhely között fújja a párát csöndes sza- 
ladtában.

De ehhez a vonatoséréléshez is szerencse 
kell ám! Csik Balázsék például nem találták el. 
A nagy vonat elálmoskodta a pontos érkezést, 
nosza fölmérgelődött a kicsi s elugrott, Balá­
zsék nélkül Keresztur felé.

Most, aztán mit csináljanak a kenyeres 
cimborák? Várjanak-e késő éjszakáig, vagy 
gyalogszerrel nekivessék mellüket, a Hargita 
szélének?

Süsse ki Balázs, nála van az úti igazodás­
ra való tudomány! Rendre födél alá szivárog­
tak s egy kis öntözéssel próbáltak védekezni 
a sanyarú szél szárító ereje ellen.

Balázs pedig itt tusakodott alá s fel a ven­
déglő előtt. Úgy kellene hazaérkezni, hogy a 
menyecske lássa meg, milyen nagy tisztessége 
van Csik Balázsnak a cimborák körében.

Ahol a szív telve, ott mozog az elmei Csik 
Balázs előtt végül megvillant, hogyan lehetne 
teljes dicsőséggel megérkezni özvegy Nagy Pi­
témé kapuja elé.

A vendéglő előtt üres teherautó állt. Hol 
van a sofőr? Ugyan hol lett volna? Az is ott 
volt a vendéglőben, békésen szunnyadozott a 
kályha mellett levő asztalnál. Balázs a kály­
ha melle állt s néhány erős köhintést eresztett 
a sofőr gyökkin Ige tő feje felé.

A sapkás ember föleszénkedetí. s ránézett 
Balázsra. Balázs elmosolyodott, aztán nyájasan 
kérdezte:

Magyar karaván 
Stálián keresztül

záfítoa lényhvt felvételei illusztrálva 
megjeleni or „Erdélyi Lepek" o osz- 

Oi's rátii útjanoR sz net leírása.
Megrendelhető az Erdély! Lapok kiadóhivatalánál

A képekkel gazdagon illusztrált kötet nemcsak 
egy kellemes utazás reminiszcenciáit gyűjti össze, 
hanem a jó humor ezerszínii prizmáján keresztül 
olyan élvezetes olvasnivalót ad, amely útleiúások- 
nál a legnagyobb ritkaság. Dsida Jenő színes meg­
látásai, talpraesett ötletei és mesteri toliforgatása 
nemcsak azok részére teszi igen értékessé ezt a 
könyvet, akik részt vettek a római zarándoklaton, 
hanem azok részére is szinte személyes élménnyé 
leszi ezt az utazást, akik nem mehettek el. Élénk, 
lüktető menete állomásról-állomásra viszi az olva­
sót, Olaszország szépségeit, csodáit olyan íciegzet- 
fojtó módon közvetíti, hogy az ember valósággal 
átéli mindazok lelkiállapotát, akik ünnepi lélekkel 
álltak a Sixtusi kápolnában és mindenfelé, ahol
a klasszikus művészet óriásai kápráztatják a ma 
emberét. Melegen ajánljuk ezt a könyvet mindenki­
nek, aki a művészi, szépért lelkesedni tud és aki 
örömét leli a halhatatlan élmények visszatükröző­
désében. A hangulatos csoportképek, helyszíni fel­
vételek nagyon emelik a kötet értékét, amely nem­
csak, mint kedves utazási emlék érdemel elisme­
rést, hanem mint a könyvtárak értékes darabja is 
megállja a helyét. Dsida Jenő neve, ragyogó Írás­
készsége, meg a nagyszerű téma a legjobb bizonyí­
ték erre. Sokan mondják, hogy Itália szépségei 
költővé avatják a világ legszürkébb nyák',» polgá­
rát is. Dsida lelkének spektrumán fokozottabban 
ragyognak vissza az átélt és közvetlenül megcso­
dált szépségek, amelyeket bőkezűen osztogat az ol­
vasónak. A könyv csinos kiállítása a Szent László- 
nyomda jó Ízlését dicséri. Ára 75 lei. Megrendelhető 
az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.

A VILÁGIRODALOM I

III Hl
SIENK1EWICZ:

VÍZÖZÖN (tűzve) - - - - 90 Lei 
VOLODIJOVSZKI UR (tűzve) — 90 Lei 
A KERESZTES LOVAGOK (tűzve) 90 Lei

és portó

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

— Mért nyugtatja az úr a motort, tán bi­
zony nagy út előtt áll?

A sofőr nem vette rossz néven a barát­
ságos közeledést. Biz ő nem jókedvéből lopja 
itt a napot. Petróleumot kellene vinnie a zsá­
kod! malom számára, de a hordók csak hol­
nap délelőtt érkeznek meg. Addig itt kell 
unatkoznia.

Balázs intett a cimboráknak, néhányan az 
udvarra léptek s megbeszélték az ügyet. Hi­
szen, ha nem kerülne sokba! Szép dolog volna, 
úri dolog volna! Nagy tisztességére szolgálna 
a cimboraságnak, ha autóval térhetne meg a 
munkából. Látnák a felfuvalkodottak, hogy a 
szegény ember is munkája után meg tudja 
kóstolni az úri alkalmat.

Próbálja meg Balázs, tapasztalja ki a so­
főr eszét!

Visszaszállingóztak a szobába, Balázs új­
ra a kályha mellé állt s füttőztetésre fordította 
tenyerét.

— Jó kenyér az úrél — vetette oda a so­
főrnek. — Csak bizgeti azt a kerek micsodát 
ültében, sem ina nem reszket, sem dereka 
nem szakad s kapja a jó fizetést hónapjára.

— Bár úgy volna, de nem úgy van! — só­
hajtott a sofőr. — Bár a más kenyerén élnék, 
de az a baj, hogy tulajdonos vagyok ... Az a 
baj, hogy enyém a gép!

— No hallja, hát baj az? — álmélkodott 
Balázs. — Akinek olyan szép, nagy gépje van.

— Bizony baj, mert nincs kereset! Már 
pedig az tudnivaló, hogy az a teherautó, ame­
lyik gyakran áll üresen, utóvégül kiszalad a 
tulajdonos alól.
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Fiaskóval végződött

yjabb kitörések támadtak a foltiyázmezön
A földgáz elfojtásának kísérletei eddig 

fi'L'kóval végződtek. Mintegy száz atmoszféra 
nyomással tör fel a gáz és a hivatalos szak­
értőkkel szemben a magá n mérnökök azt állít­
ják. hogy a gáz elfojtására azzal a módszerrel, 
a hogy ők próbálgatják, nem fognák célt érni. 
Próbálták hemat innal kevert vízzel el­
oltani a tüzet, de a kráter az egészet kivágta. 
Ksryetlen lehetőség, amit a m'agánmérnökök 
javasolnak, hogy három oldaról utat vágjanak 
g alóiról közelítsék meg az égő krátert.

Bukarest. Sírját tud. A medgyesi földgáz­
égéshez hétfőn megérkeztek a szakértő mérnö­
kök, akik 200 vagon hematinnal, amit klórral 
és oelulozeval bevernek, csütörtökön hozzáfog­
jak az oltási munkálatokhoz.

Vasárnap délután M edgy es felett megje­
lent egy, a királyi család címerével ellátott 
repülőgép, a környék lakosai azt gondolták, 
hogy maga az uralkodó érkezett a földgáz­
égés megtekintésére, később azonban megtud­
ták, hogy csak az udvar néhány tagja ült a 
repülőgépben.

Bukarest. Saját tud. A medigyesi földgáz 
égésétől mintegy három kilométernyire újabb 
gázkitörések támadtak. Az újabb gázkitörések 
nagy nyugtalanságot támasztottak a lakosság 
körében.

Zeletzkit a főtárgyalásig nem enge­
dik szabadon. Bukarest. Saját tud. A má­
sodik hadosztály hadbírósága elutasította Ze- 
letzki második kérvényét is, amelyben sza- 
badlábrahelyezését kéri, úgy hogy a Skoda- 
művek romániai vezérigazgatójának fogvatar- 
íása egészen a főtárgyalásig, befejezett tény.

A grivicai lázadás folytatása. Buka­
rest. Saját tud. Hétfőn délelőtt ismét a vádlot­
tak kihallgatásával folytatták a grivicai mü- 
helymunkások lázadásának főtárgyalását. A 
vádlottak tagadják, hogy államellenes moz­
galom szolgálatában állottak volna és egyön­
tetűen azt vallják, hogy a folytonos bérreduk- 
ciók miatt tört ki a lázadás. A tárgyalás folyik.
tWMaBamMHggMMOMaMIIMIIll'IM« IWI

Balázs vágott egyet szemével a cimborák 
felé: most fordul a kerék!

— Bizonyosan ott a baj, hogy a tulajdo­
nos úr igen drágás. Túlsókat kér a fuvarérti 
Mai napság nincs keletje a drága mulatságnak.

Most vette észre magát a tulajdonos! Olló, 
Itt nem nyájasságból folyik a szó. Né, hogy süt 
feléje a cimborák szeme!...

— Aztán hova kellene? —- tapintott min­
gy árt elevenre.

— Messzecskére! Amoda Malomfalvára!
— Hány kilométer?
Számítgatták a cimborák, ez is, az is hoz­

závetett, lehet vagy ötven kilométer, de bizo­
nyosat senki sem tudott mondani.

Végre megegyeztek a kilométerkövek szá­
ma szerint. A tulajdonos úr számolja meg, 
hogy Segesvártól Malomfalváig hány számo­
zott kő van, aszerint lesz a fizetés.

Nagy bolydulás támadt a szobában az 
egyesség létrejöttén. Csik Balázs embereket 
szalasztott szét, hogy nyájba tereljék a felró­
ja rókát. A tulajdonos úr kiszaladt, megberreg- 
tette, útrakészítette a motort, majd lócákat ho­
zott ki a vendéglőből s odahelyezte, ahol ke­
vésbé érzik a rázás. Úri útazás lesz ebbőlI Ba­
lázs megfúvatta a dudát, jó erős hangja van: 
laluszcltől-faluszélig fog hallatszani. Hej, ami­
kor Malomfalván az alszegi lejtőn bedurran- 
mik a faluháza elél... Lesz nagy összefutás! 
Bizonyosan a menyecske is oda fog billeni 
édeskedvesen s nem sajnál pár nyájas szót a 
jóljárt emberek vezetőjétől ...

A tulajdonos úr a köznépet a lócákon he­
lyezte el, Balázst pedig elől, maga melle be-

Mit «8 haza a taritnyában Henderson!
A leszerelésbe az összes európai hatalmak Írásban bele­

mennek — de a fegyvert nem teszik le
Londonból jelentik: Henderson, a lesze­

relési értekezlet elnöke, aki — mint ismeretes 
— az európai fővárosokat látogatta sorra — 
visszaérkezett Londonba. Kijelen te te, hogy pá­
rizsi, római, berlini, prágai és müncheni meg­
beszélése során általában kedvező hajlandó­
sággal találkozott a leszerelési megegyezést il­

letőleg, de kétségei vannak a közvetlen siker 
lehetősége tekintetében. Az általános kérdé­
sek közül talán lehetséges lesz megegyezés, 
de nehéz lesz az egyezmény időpontjára néz­
ve és a támadófegyverekről való lemondás, 
illetőleg azoknak megsemmisítése tekinteté­
ben megegyezni.

A Daily Telegraph diplomáciai levelezője 
Henderson visszatérésével kapcsolatban meg­
jegyzi, hogy Franciaország nem hajlandó sa­
ját haderejét csökkenteni, sem pedig Németor­
szágnak bizonyos engedményeket tenni mind­
addig, amíg az új Németország ártalmatlansá­
ga felöl meg nem bizonyosodik, vagy amíg a 
javasolt nemzetközi fegyverkezési ellenőrzés 
nem bizonyult hatályosnak. Ehhez pedig 2—3 
évi próbaidőre van szükség, addig hiábavaló 
a leszerelési értekezlet újjáélesztése. Hacsak 
a négyhatalmi egyezményt aláíró államoknak 
nem sikerül egymás között megegyezésre jut­
ni. Angliában Henderson útját pesszimiszti- 
kusan ítélik meg.

„Konzervatív álszenteskedők tömjénezik 
a demokrácia egyenlőségét“

%.

A Tökéletesség Tükre
Speculum Perfection»

Latin eredetiből fordította:

Balanyi György
kegycsrend i tanár.

Ára íüzve 120 lei és portó.

Kapható az „Erdélyi Lapok“ 
könyvosztálvánál.

— mondta Mussolini lesújtóan a londoni és genfi konferenciákról
Londonból jelentik: A Morning Postban 

Mussolini lesújtóan nyilatkozik a londoni vi­
lággazdasági konferenciáról és a genfi leszere­
lési értekezletről.

— A két konferencia — úgymond — meg­
mutatta, hogy az értekezletek módszere túl­
élte magát. A konzervatív álszenteskedők töm­
jénezik a demokrácia egyenlőségét, holott a 
négyhatalmi egyezmény azáltal, hogy 10 évre 
biztosítja a békét, módot nyújt Európának 
a szabadon lélegzésre.

— A „konferencia“ szónak néhány évre 
el kell tűnni a nemzetközi élet szótárából. 
Korrigálni kell a múltak tévedéseit. Ha a kor­
mányosok helyett hozzánemértők vezetik a 
hajót, olyanok, akik még az iránytűt sem tud­

ják leolvasni — katasztrófa következik.
— A demokrácia szavakból áll. A való­

ságban a népeknek parancsolni kell. Jobb lett 
volna csak a világ legnagyobb hatalmait ösz- 
szehívni, akik nincsenek többen egy tucatnál, 
de akik egy emberiség 73 százalékát képviselik.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦«♦♦♦♦♦♦

A szatmári római katolikus püspöki 
Irsik-konviktus a következő évre is fel­
vesz a szatmári állami román vagy a ref. ma­
gyar líceumba és az állami felső kereskedelmi­
be iratkozó tanulókat. Papi pályára készülő 
szegény diákok kedvezményt kérhetnek. Tájé­
koztatót szívesen küld az igazgatóság. (Str. 
Mihail Eminescu No. 1.)

csíilte, még pokrócot is juttatott neki.
Most aztán neki az útnak istenigazában! 

Csik Balázs dicsérete nőttön-nőtt a cimborák 
ajakén. Nagy ész! Hogy ezt így ki tudta talál­
ni! Nem kerül többe, mint a vonat s nem kell 
unalomból italba elegyedni. Még napvilág ott­
hon lesznek Malomfalván.

Keresztúr városa előtt összetanakodtak: 
kissé meg fognak állani a piacon, a gyerme­
keknek cukrot, kiflit vesznek, az öregeknek 
dohányt. A tulajdonos úrnak nem volt ellen­
vetése, ő is benéz egyik üzletbe, ahol az autó- 
alkatrészeket árulják, kifizeti valami adóssá­
gát.

Ott álltak meg a Csillag-vendéglő előtt. A 
boltokat közel találták, mindenki hamar elvé­
gezte a vásárlását. Indulhattak volna, de a tu­
lajdonos úr csak nem érkezett az autóüzletből; 
úgy látszik, vitája támadt a fizetség körül.

Tanakodtak, emberkedtek: mégis csak úgy 
kívánja a becsület, hogy Csik Balázst a cim- 
boraság egy pohár borral felköszöntse. Szép 
megegyezéssel bekövetkeztek a Csillagba s ki­
kérték az áldomásbort.

— Az Isten szerencséltessen minden föl­
tett szándékodban, Balázs fiam! Tudod te, 
hogy kire-mire gondolok!... — köszöntött po­
harat Csóka Mózsi.

Hiszen lehetne itt egymást tisztelni nap­
hosszat. de közben a tulajdonos úr előkerült 
s meg-megnyomta odakiint a kutyája farkát.

Kiürítették poharaikat, fölkapaszkodtak a 
lócákra, az autó elindult. De most már nem 
mindenki tudott ám szépen ülni a helyén. Ge­
ese Daniék például fclállotiak, összeölelkeztek,

énekeltek s figurára verték össze bokájukat a 
rohanó gépen. Helyen-közön mindenki éne­
kelt Benedek Andrást kivéve, mert ő egy zök­
kenőnél megharapta a nyelvét s inkább köp­
ködött és morgolódott magában. Víg menet 
volt, a népek faluhosszat csodájára szaladtak 
ki a kapukon, örült népe vígasságának Csik 
Balázs: lám, milyen győzelemmel térnek meg 
azok, akik az ő kormánypálcája alá adták ma­
gukat, Látni fogják ezt csakhamar odahaza 
Malomfalván is!

Csakhamar? Várjunk egy kicsit! Mert mi 
történt a kobátfalvi kaptató tetején? Nyekk! A 
masina megállóit! Fújt, berregett a motor, de 
a kerekek nem forogtak.

Hol van a baj? A tulajdonos bebújt a gép 
alá.

Viaszló képpel tápászkodott fel.
— A csuklócsavarnál van a baj! — mon­

dotta.
— Hát csak tessék gyorsan megigazítani! 

— izgult föl Balázs a fennakadáson. — Már 
nem vagyunk messze, lámpagyújtásra haza 
kell érkeznünk.

— Me,g igazi tani? — mosolygott keserűen 
a tulajdonos. — Nem megy az olyan könnyen! 
Nem fakó szekér ez, hogy egy-két koppintás­
sal helyreüssük. Van-e kovácsműhely a kö­
zelben?

— Van a falu túlsó végén!
— Hát akkor rajta, taszítsuk vissza a 

gépet!
Csik Balázs fejével is rosszalta az indít­

ványt.
— Már olyant nem cselekszünk, hátrafelé
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AZ ÜJ, TELJES
I. kötet január—március,

II. kötet április—junius.
ill. kötet julius szeptember. 
IV. kötet október—december 
hónapokra eső életrajzokat 

foglalja magéban.

CZENTEK ÜLETE
kJ’vmHHan ■ J——i

Egy
dlszkladás, bőr­
kötésben ..... L. 
Luxus vászonkö­
tésben .....................L.

SCHÜTZ ANTAL szerkesztésében 
négy kötetben jelenik meg.

kötet ára:
Egyszerit kiadás,

240 egészvászonkötésben .
íélvászonkötésben... 

ISO fűzve..........................
h=7ó "dt Erdélyi Lapok

ni—n kon vvosztá ivónál —»

I..
L.
L.

135
120
90

Az első, második 
és harmadik kötet 

már megjeleni,
negyedik szeptember 
ben jelenik meg.

Széni Isván-Táraulal 
kiadása.

A hatalmas mű nem hiá­
nyozhat egy keresztény 

család asztaláról sem.

Szociális kurzust rendez a Katolikus Népszövetség
Az az elénk érdeklődés amely napjainkban 

a szociális problémák iránt széles körökben 
.mutatkozik, szükségessé teszi, hogy főképpen 
intelligenciánk, népünknek vezetői, megkap­
ják a katolikus szempontból is helyes tájéko­
zódást. Ezt lesz hivatva szolgálni az a szociá­
lis kurzus, amelyet Csíkszeredában rendez 
meg ez év augusztus 28—31. napjain a Kato­
likus Népszövetség. A kurzusra főképpen a ka­
tolikus tanárokat és tanítókat várja a rende­
zőség és eppen azért a modern nevelés leg­
aljább eredményeinek bemutatása is fel van 
véve a programba. Egyébként a négy napon át 
megtartandó 20 előadás összesűritve adja azt, 
ami a keresztény szociológiában és pedagógiá­
ban elvileg eligazít. A kurzus irányítója dr 
György Lajos, aki dr Baráth Béla, Márton 
Áron és Sándor Imre segítségével úgy dolgoz­
ta ki a tervet, hogy a rendelkezésre álló idő 
legjobb felhasználásával a továbbképzésre szi­
lárd alapot kapjanak a résztvevők. A keresz­
tény neveléstudomány, a társadalombölcselet, 
közgazdaságtan, a gazdasági élet és a szociális 
mozgalmak története tételeinek előadására 
fenntiekrn kívül dr Gyárfás Elemér, dr Sulyok 
István, dr Kovács Kandid, dr Rajka Géza, dr 
Rajka Géza, dr Csipák Lajos vállalkoztak. Az 
elméleti előadások mellett módot fog találni a 
vezetőség a gyakorlati kérdések megbeszélésc-

Előitzeioinh szivesfl^ogyaján1' j
a Püspök-fürdőbe 
kedvezményes jegyek

a kiadóhivatalunkban mar kaphatók |

re is. A részletes programot legközelebb kö­
zöljük.

A kurzuson való részvételre a Katolikus 
Népszövetség közp. irodája, Cluj—Kolozsvár, 
Sír. /. Maniu 5. sz. a. címen kell jelentkezni 
legkésőbb augusztus 15-ig. Tanárok, tanítók 
részére ingyenes helyek is vannak. Minden 
felvilágosításért a népszövetségi irodához kell 
fordulni.

AZ ÉRM1HÁLYFALVA1 IPAROS OTTHON 
KULTUR BIZOTTSÁGA rendkívül szép és gazdag 
műsorral egybekötött kertiünnepélyt rendezett. Az 
esti ünnepélyt Végh József református esperes nyi­
totta meg szép beszéddel. Kiss Irén ke (5 éves) ro­
mán népies táncokkal ragadta el a közönséget. Zih 
Gizella zongorán Gál: Magyar rapszódiáját játszot­
ta nagy hatással. Petőfi: János vitéz című költe­
ménye nyomán előadott Pantomin Tündérország, 
amelyet Fekete Károly tervezett és rendezett, nagy 
szerűen adták elő a szereplők, de ki kell emelni 
Andrássy Katóka, Kolling Mancika, Vojtovits Ica, 
Grünfeld Alice bájos táncszámait. Elragadóak vol­
tak a kis babatündérek. János vitézt Fábián An­
dor alakította nagy sikerrel. Ugyancsak a fenti sze­
replőkkel előadott kis strandrevii is oly fényesen 
sikerült, hogy meg kellett ismétclniök. Koppányi 
Mancika zongorajátékával Fóthy Károly Arany 
János költeményeinek előadásával aratott nagy­
sikert, amelyet zongorán Kiss Bálintné úrnő kisért 
precízen. Pólyát Barna az Iparos Otthon elnöke 
énekelt ezután magyar népdalokat. Többször meg­
ismételtették. A műsort a református vegyes dalár­
da zárta Tóth Zsigmond karnagy vezetése alatt. A 
műsort nagy tűzijáték követte és reggelig tartó 
tánc.

BSSBTMJ-zr.ÄMwas.'*-«a m -rcrvss r.

nem megyünk! — mondolVa. — Ha már taszí­
tani kell. akkor csak előre. Malomfalva irányá­
ba! Útközben majd otHaláljuk a szertmihályi 
kov . ■ íhelyt, ott maj 3 megi azitjáikl

— Ez megint okos beszedi — :.elyeselték 
B cin bóráik. Balázs mondotta, hát előre!

A tulajdonos felül, meglő ad ,i a kormányt,
s z n ■ ; \; ;' P r c). . * ;*f •' TS’ 7 [ ** * f ^ 1; r\rry t 3 r \ [ - *

el lejtő?»álig h7 uniót, azáé.n ugráljtmaJt fc! 
mert a fék és kormány jól működik, lefelé 
magéra is szaladni fog. így ment aztán tovább 
az utazás, ahol hágó volt. leszállót ink és neki­
vet ették vá!Inkát, ahol lejtő volt, felugrói lak és 
vígan ereszkedtek alá.

Elérkeztek a szentmihályi kovácsmüheiv 
elé. Itt aztán Csik Balázs megint szólt egyet 
népéhez.

— Tudjátok mit, atyafiak? Mit töllenők itt 
ez időt? Ha már ennyiben van a dolog, taszi- 
gáljuk el Malomfalva széléig. Ott felülünk, a 
falu végén s a szép lejtőn leszaladunk a falu- 
ház elé. Ki tudja, mennyi időbe lelnék a tata­
rozás? Ha későn lámpa öltés után érkezünk 
haza. mit nyerünk a falu szemében? A kicsi 
kntyn sem fog észrevenni.

A cimboráknak te'szeft ez az indítvány is. 
de a tulajdonos úr váltig ellenkezett, akadé­
koskodott. tudni akarta a csuk lőcs a var baját, 
nem akart tovább menni.

— Malomfalván is van kovécsmühely, 
mit aknr az úr? — nvmrlaVa mer Balázs. — 
Ott legalább kedve szerint múkMheük. senki 
sem fórja siettetni.

Balázs akarata gyözédelmeskeW- h neki-
vezselkedtek a hágónak, tovább tolták az au.ot

Mulomf&lva felé. Hágj fel, szállj le, hágj fel, 
száll le!... Az út állása szerint.

Már teljességben látszott Malomfalva alko­
nyati kepe most gyulladoztak a lám rák. Mcg-
érkeztek a falu szélére megálltak szusszantak.

Rabi ZF me- -, 7-u n + .t Q a hl1lajdonost, hogy
néiiáhy í * ú ludas zót ere “ . Tnn Ip 3 VOl ~ry ■
b:\ s őr i u fölé, hadd serkor jenek a népek.
Most lesz. ami nem vo'tfcl... Megparancsolta
emberei r .ek, ho;gr ki ki fork! j ?. el a helyét a
lócákon. Maga pedig odaül t s tulajdonos
mellé, a tisztelethelyre.

Megindúltak lefelé a lejtőn. Veszettül c-zóit 
a duda kurjantottak, énekeltek, ordítottak a 
cimborák! Minden úgy sikerült, shogv Csik 
Balázs elképzelte. Nagy sokaság szaladt össze 
a korcsmához, közrefogták az érkezőket. Mi 
szakadt a falura: ég zeng-e, föld reng-e, vagy 
emberölés van? Csik Balázs úgy szállt le az 
autóról, mint a győzelmes hadvezér a lováról. 
Szétnézett... hát özvegy Nagy Péterné is ott 
mosolygott a közelben ...

Paroláztak s áldázkodta.k, örvendeztek, 
aztán hazaszéledezelt a cimborák egy része. 
Az árvább fele beszivárgott az ivóházba, ezek­
kel tartott Csik Balás is.

Hej. de szívesen nyitott volna he ő is a 
zsindelye» kis házba. na. de még nem ért 
odóig a dolog. Most, a szép haza jövetel láttára 
bizonyosan puliul egyet a menyecske szive!

Telt-mult az idő az ivóban." Csik Balázsok 
elmondották járásukat, kelésüket, meghallgat­
ták az itthon való híreket.

Egyszer csak benyit a teherautó tulajrlo 
iiosu s odaveti Balázsnak, hogy pár szava vol­

Fogadaiom-íételek 
a szatmári irgaímas-nővérek 

anyaházában
Magasztos V- fényes szertartások keretében 

lettek fogadalmat n szatmári irgalinas-nővévck 
újonc-női Fiedler István püspök 6- Szabó István 
prelátus, általános superior kezébe. Továbbá meg­
újították fogadalmaikat akik 25, vagy 50 évvel 
ezelőtt lettek szerzetesnők: az ezüst és arany foga­
dalmatok. Végül a kedves jelöltek kapták meg a 
szerzetesi ruhájukat. Szülők, testvérek, ismerősök 
sereglettek ös^ze közel-távolból, bel- és külföldről 
s zsúfolásig megtöltötték a bájosan feldiszitett, tá­
gas zárda-templomot. Az ünnepi hangulat földi 
mennyországgá magasztosult a gyönyörű énekek 
hatása alatt s a meghatottság könnyei égi gyön­
gyökként csilloglak a szemekben.

Arany fogadalmaink: Tamássy M. Konrádin, 
Fehér M. Roonana, Kren M. Thcodolinda, Vogt M. 
Marcia.

Ezüstfogadalmasak: Jerabek M. Zsófia, Gol- 
govszky M. Donatella, Temp fii M. Vmcentina, 
Rost M. WalLberta, Wächter M. Aurea, Frey M. 
Charitas, Gurguíits M. Modesta, Cserei M. Lidia.

Uj fogadalmasak: Balázs M. Generosa, Amba- 
rus M. Julitta, Pósz M. Tekla, Maxim M. Claudia, 
Propszt M. Cecilia, Ló esi M. Odila, Sajgó M. Pela­
gia, Kereső M. Orencia, Kolumbán M. Kapisztrá- 
na, Kari M. Theobalda, Schwegler M. Georgia, 
Tompfii M. Juventina, Simon M. Celina, Melau M. 
Meinrada, Benedek M. Nicephora, Ferencz M. Scho- 
lastica, Grusovics M. Symph rónia, Deli M. 
Alexandriai, Vezér M. Mervina, Ulicsák M. Xaveria, 
Baumgartener M. Coelestina, Tóth M. Amanda, 
Székely M. Alfrédis, Székely M. Johanna.

Uj beöltözött ek: Czier M. Fid él is, Domokos M. 
Antonclle, Feierstein M. Borgia, Hermann M. Plau- 
tilla, Kaizer M. Leopoldina, Macalik M. Clavéria, 
Magos M. Fernanda, Máncz . Herlinda, Mayer M. 
Arzénra, Papolczi M. Olga, Révay M. Colomana, 
Szolomayer M. Alesia, Teleky M. Desideria, Török 
M. Olivia, Thunmann M. Amata.

Rendkívüli érdekessége volt ennek a zárdái ün­
nepségnek az a négy irgalmas nővér, akik Kínába 
mennek, missziós hivatásnak áldozni életüket. El­
jöttek, hogy végbúcsút vegyenek a szatmári anya­
háztól s ennek falai közül vigyék az áldást ma­
gukkal a reájuk váró keresztek elviselésére. Neveik: 
Golkooszky M. Inviolata Jászberényből, Skorka M. 
Klára Székesfehérvárról, Baráth M. Ossia Eszter­
gomból, Horváth M. Lujza Budapestről.

na vele, lépjenek ki az udvarra.
Mi lelte? Miért nem akarta idebent meg­

mondani?
Csík Balázs nagyon mord arccal tért meg 

a beszélgetésből. Rászólt Csóka Mózsira, aki 
most is körülötte hajladozott.

— Szaladj, hívd ide az egész cimborasá- 
got. Félórán belül minderk.4- ittlegyen aki azt 
akarja, hogy továbbra. ír bhválómnak ismer­
jem! — Majd utána szólt a -za la dónak: — A 
hídnál várlak, oda gyülekezzetek!

Dejsz-en jöttek n kenyerespajtások, még a 
vacsorát is félbeszakították a hívó szóra. Bizo­
nyosan kedve szottyant Csik Balázsnak egy 
kis mulatságra, teljék kedve, megérdemli!

Csik Balázs a hídnál fogadta és karéjba 
állította embereit.

— Baj van, emberek! — mondotta. — A 
tulajdonos úr nem tudja megigazítani az 
autót. Azt mondja, ki kell cserélnie a csuklót.

— Az az ő baja! — kottyantota el valaki.
— Ki az, aki olyan könnyen veszi? — 

csattant föl Csik Balázs.
Kiderült, hogy Pirosba Gergőből buggyant 

ki a szó.
— Esztelen beszéd! — mondotta Balázs 

keményen. — Nemcsak az ő baja. hanem a 
mienk is! Gondoljátok meg: a tulajdonos a 
bíróhoz akar menni panaszra. Azt mondja, 
hogy 5 már Kobátfalvan visszafelé akart 
menni. Szmtmihályon meg akart állani, de 
mi erőnek-erejcvcl idetaszigálluk ... Ezt akar­
ja a bírónak feladni...

— Szép reménység! — Ír' kclezeb Takó 
Pali. — Éltesük a dicsőség, ha megtudja a
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A világ hősei
iVillv Post húsz órával meg­
javította saját világkörüll 
’ ropó ló-rekord ját

Reivyorkből jelentik: Willy Post amerikai 
-jlß vasárnap, középeurópai időszámítás 

«érint hajnali 5 órakor megérkezett New- 
vorktxa és simán leszállt Bennetfield repülő­
ben. ahol mintegy 50 ezer főnyi tömeg várta.
, rendőrség körülzárta u repülőteret, de még 

'jCT js csak nehezen tudta megvédeni Post gé- 
j4't a kiváncsi, lelkesedő közönség rohamaitól.

Willy Post, aíki egész útját frissen, a fá­
radság minden jele nélkül tette meg, — most 
teljesen kimerülve szállt ki gépéiből. Az érké­
nt rádió közvetitette. Post csak nagyon halk 
hangon s csak ennyit tudott bemondani a 
mikrofonba:

_ Rettenetesen fáradt vagyok!
Postot autón szállodába vitték, ahol azon­

nal mély álomba merült.
Hivatalos megállapítás szerint Willy Post 

7 nay, 18 ára és 49 perc alatt tette meg útját. 
Newyorktól—Newyorldg és ezzel 20 óra 2 
perccel javilota meg saját világkörüli repülé­
sének rekordját.

Lindbergh Grönlandban 
leszállt

Koppenhágából jelentik: A Lindbergh 
házaspár vasárnap este 7 óra 30 perckor simán 
leszállt a grönlandi Godthaab-ban.

Balfoo hazaindulása
Newyorkból jelentik: Hivatalos közlés sze­

rint az Azúr-flotta Bulbo vezetésével hétfőn, 
amerikai időszámítás szerint reggel 5 órakor 
indul visszia Európába. Végleges útirányát 
csak akkor állapit ja meg, ha már Uj-Fund- 
landiba érkezett.

Piceard utrakész
Neunjorkból jelentik: Jean Piccard sztra­

toszférarepülésére befejeződtek az előkészüle­
tek. Kedvező idő esetén indulás hétfő re,
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eggel.

I Mag

I"
Magyarok! „ legöszintébb magyar napi-

Erdétyi Lapok»

falu, hogy magunk taszítottuk az autót a falu 
széléig.

— Ez a helyes beszéd! — ismerte el Gsik 
Balázs. — Olyan csúfság lesz a taszításból, 
hogy az unokánk is megszenvedi. S ez csak az 
egyik fele. Mert a tulajdonos azt mondja, 
hogy neki nagy kára lesz abból, ha holnap 
délelőtt ott nem lehet a segesvári állomáson. 
Azt mondja, hogy Isten úgy segítse, be fog 
minket p őrölni...

— Tyüih, még por isi — rémüldöztek a 
gyengébbszívűek. — No, Balázs, most süss ki 
valami okosat!

— Már kisütöttem, de rajta legyen min­
denki! — jelentette Balázs.

— Mit cselekedjünk?
— Az autót az éjszaka visszataszítjuk Ke- 

reszhirra. Ott vannak alkatrészek, a tulajdonos 
úr kicserélheti a csuklóvasat s még idejében 
leszaladhat Segesvárra.

— Keresztárig ... no, az elég keservest — 
•sóhajtól valaki.

— Mit óbégatsz? — förmedezett Csik Ba­
lázs. Az a rongyos tizennyolc kilométer? An- 
nak is fele lejtő, tehát menet fel is ülhetünk...

Szó sem esett több, Csik Balázs nagy esze 
m°st is legyőzte a tudatlanokat. Csakugyan... 
Sokkal job tesz az autót az éjszaka leple alatt 
tiiktatni a faluból! A falu szájára bocsátani 
*10'.v mi módon autóztak hazáig? Rettenetes
szóhajtás lenne belőle!

A kovácsműhelyhez settenkedtek s nagy 
vigyázattal, hogy zajt ne üssenek, taszítani 
kezdték a szétütött teherautót Ke reszt úr vá­
rosa felé.

FRZSÉBET KIRÁLYNÉ SZÁLLÓ
Budapest IV. Egyetem-utca 5. (A Belváros központjában).

60 éve a fővárosi és vidéki úri középosztály találkozóhelye, — 100 modern, kényelmes
szoba. — Az Étterem és kávéháziam cigányzene. — Az Erzeébet-pin e e

M főváros legszebb sörözője. — Leszállított árak.
SZABÓ IMRE

tulajdonos.

Közzétették
a német birodalmi konkordátumot
Ezeréves szembenállás ért véget az egyház és az állam között
(Berlin). Jelentettük már, hogy milyen 

külsőségek közt ment végbe a Vatikán és a 
német birodalom közötti konkordátum jóvá­
hagyó végleges aláírása. A német népállam és 
a világegyház közötti viszonyok rendezésének 
ezt a nagyjelentőségű okmányát az aláírás 
után nyomban közzé is tették. Berlinben a 
vezető hírlapok szintén teljes szöveggel hozták 
vasárnap a konkordátumot. A katolikusok fő­
lapja, a Germania azt is bejelenti, hogy 
Schneider Egon münsteri egyetemi tanár tollá­
ból röpiratot is fog közreadni. A röpiratban 
részletes magyarázatot adnak a konkordá­
tumról.

A közzététel alkalmából a birodalmi kor­
mány külön méltató nyilatkozatot is adott ki 
a hivatalos lapban. Ez a hivatalos közlemény 
azt mondja, hogy a birodalmi konkordátum 
olyan történelmi mű, amely a német állam és 
a katolikus egyház között tulajdonképpen egy 
ezeréves szembenállásnak vet véget. A jövő 
alakulást is a béke jegyében rendezi. A ki­
egyenlítés szempontja az, hogy az egyház és 
állam egyenrangú tényezőkként a krisztusi 
elvek megvalósítására törekednek s így az 
egyház embereinek nincs külön biztosítékokra 
szükségük, hogy maguknak politikai befolyást 
biztosítsanak. Egyébként úgy az állam, mint 
az egyház befolyásának a köreit a konkordá­
tum mindkét tényező részére kölcsönösen biz­
tosítja, de egymást kölcsönösen korlátozza is.

A lelkészek és püspökök alkal­
mazása világi hatóságoktól füg­
getlen.

A konkordátum 34 cikkelyből áll és 14 
cikkelypótlásból. A bajor, a porosz és a badeni 
korábban kötött konkordátumokat is fönn­
tartja, amennyiben olyan részletekre vonatkoz­
nak, amelyekről az új birodalmi konkordátum 
nem intézkedik.

Maga a konkordátum az állam részéről 
biztosítja a katolikus egyház teljes szabadsá­
gát, előírja a Vatikán és a német birodalom 
közötti követküldési jogot. A püspökök pásztor- 
leveleire és rendeletéire az akadálytalan közlés 
szabadságét adja meg, valamint a hívőkkel 
való érintkezés egyéb módjait is szabaddá 
teszi. A lelkészeket tisztviselőkké minősíti, s 
mint ilyenek számára biztosítja az állam vé­
delmét.

Az egyházmegyei és egyházközségi beosz­
tásokat a konkordátum fenntartja. Uj egyház­
tartományok és püspökségek alakulására elő­
írja a tárgyalási módokat. A püspöki szék «.le­
töltésére nézve, vagy más egyházi tisztviselők 
alkalmazása tekintetében a polgári községek-

MI CHA EL? ,,Ki mérhető 
Úrhoz?“az

HARSÁNYI LAJOS VERSEI
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nek, illetve államnak semmi kömremüködé, t 
nem lehet. Mindössze annyi van kikötve, hogy 
a püspökök kinevezése előtt a pápai szék közli 
a kinevezendő egyén nevét az illetékes biro­
dalmi helytartóval, s ekként megkérdi, vájjon 
általános politikai szempontból nincs-e kifo­
gás. A püspökök az államfő előtt az állam ja­
vára is esküt tesznek.

Iskolaszabadság és a vallás- 
oktatás. A hitvallásos Iskolák 
egyenlőjoguak az államiakkal.

A katolikus vallásoktatást a konkordátum 
minden fokozatú iskolában biztosítja, a szak­
iskolákban is. A keresztény hit és erkölcs szel­
lemét, a hazafias, az állampolgári és társadal­
mi kötelességek tudatának a kifejlesztésére is 
ki kell hangsúlyozni. Viszont egyéb iskolai 
tárgyakban is a keresztény szellem jelentősé­
gére és összefüggésére kell utalni.

Amely községben kellő számban vannak 
olyan katolikus hívek, akik vallásuk szerinti 
iskola alapítását kívánják, ezt a kívánalmat 
teljesíteni kell. Szerzetesek és vallásos rendek 
számára is biztosítva van az iskolalétesités 
teljes szabadságba. Ezek az iskolák egyenlő­
joguak az államiakkal, ha ez utóbbiak tantervi 
előírásait teljesitik.

A házasság egyházi és állami 
kezelése. Az egyesületi szabadság 
a katolikus egyház részére. — 
Lelkészek nem lehetnek pártok 
vezérei.

Későbbi körülményesebb rendezés fenn­
tartásával a konkordátum kötelezőnek írja elő, 
hogy a polgári házasságkötést az egyházi 
áldásnak kell megelőznie. Erről a hatóságok­
nak minden esetben meggyőződést kell sze- 
rezniök.

A tisztán vallási, művelődési és karitativ 
célú egyesületek a katolikus egyház keretében 
szabadok, s ezek működését a.z állam is védi. 
Más egyesülésekre nézve, különösen társadal­
mi és munkavédelmi szervezkedések tekinteté­
ben szabály az, hogy az ilyencélu katolikus 
csoportosulásoknak a megfelelő állami köz­
pontot el kell ismerniük s e központ szervei­
ként működhetnek.

A lelkészeknek és szerzeteseknek pártok 
tevékenységében résztvenniök nem lehet.

Az anyanyelv védelme a nem 
német katolikusok javára.

A német birodalmon belül lakó, de nem 
német népkisebbséghez tartozó katolikusok 
érdekében a konkordátum biztosítja az anya­
nyelv használatának a jogát. Az anyanyelv 
szabadságát az istentiszteletben, a vallásokta­
tásban s az egyháztársadalmi életben teszi erős 
kikötéssé. Még a konkordátum pótló szakaszá­
ban is külön érdekes kijelentés foglaltatik as 
anyanyelv jogára vonatkozóan. A Szentszék 
ugyanis a német birodalom kívánatéra, de a 
maga mindig követett elvei folytán is kijelenti, 
hogy minden éljtieetidÖl konkordátum-alkotás­
kor, más állammal szemben is ki fogja kötni 
az anyanyelv használatának a szabadságát.
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Őszig teljesen kibontakozik 
a katolikus munkásmozgatom
Közgyűlési tartott a Katolikus Munkásszövetság temesvári tagozata. 

Küldöttek gyűlése lesz augusztusban
Temesvár. Saját tud. A Katolikus Munkás- 

soövetség közgyűlését megelőzően, amely 
augusztus ti-ti.ii lesz Temesváron, a szövetség 
központi — temesvári — tagozata tartotta meg 
most évi közgyűlését. Ez már a Katolikus 
Munkásotthon nagytermében ment végbe. 
Schweiger Béla dr, n szövetség elnöke nyitotta 
meg és vezette le a közgyűlést.

— Diceértetiőék a Jeeus Krisztus — ezek 
voltak ax első szavak, amelyek a megnyitó 
alkalmával elhangzottak. Az elnök a jegyző­
könyv vezetésére Erhardt Ferencet, hitelesíté­
sére Gál György és Kormányos Antal munká­
sokat bizta meg, mire Paule I*ijós magyar és 
Arnold Gáspár német nyelven terjesztették elő 
az évi jelentést.

A burgonyától -a frakkig és az
éjjeli szekrényig.

A jelentés tulajdonképpen csak félévi je­
lentés, mivel a temesvári tagozat decemberben 
rendkívüli közgyűlést tartott. Nyugodtan és 
lelkiismeretesen me.g kell állapítanunk, —így 
szólnak a jelentés bevezető sorai, — hogy a 
szinte kimondhatatlan nehézségek ellenére a 
tagozat működése a haladás és a munkásság 
érdekében kifejtett ernyedetlen munka jegyé­
ben folyt le. A temesvári tagozat jelenleg 
3213 tagot számlál, ami megint haladást jelent. 
A nagy munkanélküliségre való tekintettel a 
munkanélküliek nyomorának enyhítésére és a 
munkaközvetítésre kellett nagy súlyt helyezni. 
Az elmúlt félév alatt 744 munkástestvéri jutat­
tak munkához. Természetbeni segély 133.045 
lei. ruhák 46.911 lei, bútorok 28.500 lei érték­
ben kerültek kiosztásra, azonkívül 111.069 lei 
készpénzsegély, munkanélküli asztalosoknak 
34.690. kölcsönök közel ötezer lei: a munka- 
nélküli segélyezés végösszege .ötszázötvenné-gy- 
ezer lei. Sokatmondó számok ezek. de frappáns 
adatokat találni a részletezésben is: 5735 kiló 
burgonya, 3758 kiló liszt, 2931 kiló hagyma, 4 
kiló fokhagyma, 7953 kiló kukorica, 1370 kiló 
tfcb... es így tovább. Abban a részletezésben 
mindenféle élelmiszer van felsorolva. Hüvelye­
sek, húsnemű, szalonna, zsír, káposzta, tojás, 
paradicsom, zöldség, aszal {gyümölcs, még tea 
is, meg gyümölcsíz. Azután harmincezer kiió 
tűzifa és ráadásul majd egy mázsa szappan. 
S a hosszú, érdekes lista, amely a krumplival 
kezdődik, a második fejezetben a kiosztott 
ruhaneműi, ágyneműt, bútort, edényt sorolja 
fel. Kétszázötvenhat családnak jutott belőle.

A kuncztelepi ínségeseik gyermekei szá­
mára épülő otthonra eddig 226 ezer leit költött 
a tagozat. 85 tagot ingyenes orvosi segélyben, 
húszat ingyenes jogisegélyben részesített.

A beszámoló kiterjeszkedik az egyéb mű­
ködésre is. a műkedvelői csoportra, a sakkörre, 
ping-pong-körre, a legutóbb megalakult nyom­
daipari szakcsoportra, amely ötvenhat tagot 
számlál, végül a januárban lefolyt városi vá­
lasztásokra. amely alkalommal a katolikus 
munkások két taggal kerültek be a városi ta­
nácsira. Városi tanácstagjaink — így szól a je-

Keresztény
műveltség

könyvtára
BANGHA: A jezsuita rend és ellen­

ségei. Fűzve 70, kötve — — 120 lei
MIM I t.R: .4 római index. Fűzve 00, 

kötve — — — — — — 95 lei
P OLASZ S. J.: Világproblémák.

Fűzve 45, kötve — — — — 70 lei
VÉCSI.Y: A legújabb kor egyház­

története. Fűzve 90, kötve - 150 lei
BANGHA: Jellemrajzok a kath. 

egyház életéből Fűzve 90, kötve 150 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya

lentés — abba a kedvező, de egyben roppant 
terhes, felelősségteljes helyzetbe kerültek, hogy 
a temesvári városi tanácsban egyedül képvise­
lik a munkásságot. Így is kezdettől fogva teljes 
cél tudatossággal a munkaalkalmak teremtése, 
a munkásosztály, a kisember, a szegényember 
érdekeiért minden egyes alkalommal sikra- 
szálltak és latlravetik magukat. Kis számuk 
ellenére is, meg kell állapítani, a munkásság 
szempontjából kedvező atmoszférát, közhangu­
latot tudtak teremteni s így az idő rövidsége 
ellenére is programjuk számos vonatkozásban 
realizálódott vagy kedvező utón halad a reali­
zálódás felé.

Ott Adél a pénztári, Makra Sándor és 
Lócsey Sándor az ellenőri jelentést terjesztet­
ték elő.

Mindazok, akik Krisztus vallásá­
val tartanak...

A felmentvény megadása után a választá­
sokat ejtették meg. A tagozat elnökéül Rajka 
Géza drt, vá la szidták meg újra, alel nők Arnold 
Gáspár, egyházi tanácsadó Schicht Ádám, 
titkár Giesser Ágoston, irodavezető-pénztáros 
Paule Lajos, sajtóügyek vezetője Schiff Béla, 
szervező ellenőr P. Kassovitz László, pártoló 
tagsági ügyek vezetője Waschek Valéria, köny­
velő Ott Adél. A választmányba a központi 
vezetőség tagjai: Schweiger Béla dr. Rajka 
Géza dr. P. László, Schiff Béla, azután a fa­
ipari szakcsoport részéről Kerbel Rezső és 
Brandalek Nándor, a nyomdaipari szakcsoport 
részéről Giesser Ágost, Wegesser József, Csen­
des Jenő kerültek, valamint a reorganizálás 
alatt levő szakszervezetek delegáltjai. A tago­
zat ötvenkét küldöttet is választott az augusz­
tusi szövetségi közgyűlésre.

Rajka Géza dr tagozati elnök köszönte 
meg az új tisztikar nevében az abba helyezett 
bizalmat és kitért magára a mozgalomra is.

Egy derék ember jubileumára.
Arnold aid nők szavai után Schiff Béla 

egy derék emberre hívta fel a közgyűlés figyel­
mét. Delhi Fülöpre, aki most működik éppen 
negyven esztedje a katolikus mozgalmakban, 
aki annakidején annyit tevékenykedett a ka­
tolikus legényegyletben s amikor megalakult 
a Katolikus Munkásegyesület, annak megala­
pozásában is részivett, sőt első főtitkára volt, 
Pedig mester — de nem munkaadó: kár, mert 
pélaadó munkaadó volna. A közgyűlés forró 
ünneplésben részesítette Delhi. Fülöpöt, aki 
lelkes szavakban válaszolt. Minden katolikus 
munkásnak — mondotta — ebben az egyesü­
letben van a helye. Gondoljon a jövőre is, a 
jövő generációjára. A jövő nagy erőpróbáját a 
romboló és az építő elemek fogják megvívni.

Serdülő ifjú, akinek rövid
a kabátujja ...

A katolikus munkásmozgalom lelkes ve­
zére, P. László emelkedett ezután szólásra. Ha 
tavaly megállapítottuk — mondotta, hogy moz­
galmunk kinőtt a gyermekcipőkből, úgy az 
ma: serdülő ifjú. Akin azonban a ruha a régi 
maradt. Nem nőtt vele sem a nadrágja, sem 
a kabátujja. S az apa szegény. De van hál' 
Istennek protektora: Szent József, a munka s 
a munkások védőszentje. És mondhatom, sok­
szor. a legnagyobb bajban látom, hogy segít s 
látom egyúttal, hogy Isten akarata, áldása van 
a mi mozgalmunkon ... A vezetőség móri véri 
hoey teljes erejével, lankadatlan dolgozik, mint 
eddig s őszre az ifjú hosszú nadrágban lesz: 
kialakult, erőteljes ifjúi Az Isten áldja meg a 
katolikus munkásságot!

P. TajszIó indítványára a közgyűlés kimon­
dotta. hogy táviratilag üdvödi Pacha Árost 
dT megyéspüspököt, aki külföldön éri „,eg 
negyvenéves papi jubileumát s akiben nturv 
pártforóját tiszteli a imnkásság. R/VzörteM 
szavaztak még Ecker József énitesznek és ,So­

— Kedd, 1933 július 25
’"""‘‘ni nn I

Athenaeum-

IaPINI:

kiadás. Krisztus
Kapható :
az «Erdélyi Lapok» története
könyvosztályánál. Propaganda kiadás. 

572 oldal. :: Egész-
___ ) vászonkötés. Ara:

90 lei és portó.

mogyi Károly szállóiul a jdonosnaik, akik a 
kuncztelepiek számára a bútorokat adomá­
nyozták; az orvosoknak, akik a szegény mun­
kanélkülieket ingyen kezelik, az Irgalmasren- 
düek Kórházának, amely számos munkást in­
gyenesen vett fel és végül Wegenstein orgona­
gyárosnak, akinek eddigi gyári helyiségében 
talált a munkásotthon elhelyezést s aki a lc-r- 
nagyobb megértéssel támogatja a mozgalmat.

Emelkedett, ünnepi hangulatban fejeződött 
be a közgyűlés, amely után a kisodai tagozat 
műkedvelői kitűnő előadást rendeztek otthon- 
Hvató ünnepség keretében.

SZÍNHÁZ
Dayka Margit Nagyváradon

Telt házak és lelkes közönség előtt lépett fel 
Dayka Margit háromszor egymásután a nagyvára­
di színháziban. Legkedvesebb szerepeit: Két lány az 
utcán, Egy kis senki és Jó házból való urilány 
című darabokat választotta, amelyekben üde és 
kedves egyénisége a legragyogóbb változatokban 
nyilatkozott meg. A közönség a szinte elviselhetet­
len hőség ellenére is zsúfolásig megtöltötte a szín­
házat és ugyancsak nem fukarkodott a nyiltszíni 
tapsokkal. Dayka Margit pesti vonatkozásban, a 
felkapott színésznők között is az első sorban van. 
Megjelenése rendkívül bájos, organ nana heh ízel­
ítőén kellemes, alakításai kezdve a maltert hordó 
kis parásztlánytól a vezérigazgató selyemben ne­
velt előkelő kislányáig, mindig telc„s egészet ad­
nak. Lélektanilag megalapozott minden mozdulata, 
indulatkitörése és mégis annyi eredetiség és egyé­
ni báj nyilvánul meg minden jelenetében.

A közönség lelkes ünneplésében benne volt az a 
büszkeség is, hogy mint igen sok más nagynevű 
iró és művész, úgy Dayka Margit is Nagyváradról 
indult el pályáján. A hallgatóság lelkesedéséből ki­
csendült az az őszinte öröm, hogy Dayka Margitot 
művészetének kiteljesedett virágzásában láthatta 
viszont és ünnepelhette.

Dayka Margit sikereihez nagyban hozzájárult 
a kitűnő együttes is, amelynek minden egyes tagja 
kifogástalanul jól játszott. Partnere Kovács György 
csinos megjelenésével, kellemes és őszinte beszéd­
hangjával igen jól illeszkedett Dayka Margit játé­
kához. A többiek márkás nevét már jól ismerjük: 
Tóth Elek, I ekele Mihály, Pogány Janka, Tóth 
llus, Petényi Elemér tíízpróbás művészek, akik 
inind a három előadáson elsőrendűen játszottak. 
Madasné, Komái Sándor, Tompos József, So- 
mogyi Lili és Somogyi Béla kisebb szerepeikkel 
nagyban emelték az előadások általános sikerét.

________________ (Cs.)

Heti műsor:
Szatmári

Kedden, 25-éin este 9 órakor: Egy kis senki.
4igjáték. iTa vka Msrgjt, a budapesti Vígszínház 
művészeójéoeik és a cliiji Magyar Színház prózai 
együttesének vendégfelJépie. (Fekete Mihály, Tő'li 
Flek).

Szerdán. 2b-án este 9 órakor: Két lány az út­
iéin. Vígjáték. Ilavka Mungb. Fekete Mihály, U<*lé 
nyi, 1 ótb Elek Is«-*iifelléptével.
Máramarosxzlgot:

Kedden A kaméliát hölgy, dráma Gái Drt 
juta lom jé téka. Horváth László vendég fel lép lev ej

Sarixv-a C'irkutzhercegnö, operett. Zebrái Jó­
zsef juta tetőié téka

(-sü tört Peer Gynl, drama Forgót- F®"
renc ''c.ivkéfíeliteésévcJ.
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 Göndöcs Benedek születése

Nagyváradon szüléiéit Göndöcs Be­
nedek, ez a kínáló képzettségű apát- 
plcbános, aki az árvák ügyeinek lel­
kes felkarolása mellett a gazdasági 

i^-dalonunal korát megelőző felkészültséggel foglal­
kozott. Az ó teoékeny munkálkodására létesítettek 
Békósgyulán a hetvenes évek elején százezer forint 
költséggel árvaházat és ugyancsak a hetvenes évek 
elején lett Gyula plébánosa is. Göndöcs Benedek 
nagyszellemű férfiú volt, igen sok népszerű mun­
kát irt és a gazdasági élet különöskép érdekelte. 
Kínált a méhészetnek, a selyemtenyésztésnek és a 
dohánytermelésnek volt lelkes bdne s az ő kezde­
ményezésére indult meg országszerte a méhtenyész- 
tés és az országos méhészeti egyesületek megalaku­
lása. 1881-től 18S?-ig mint országgyűlési képviselő 
is működött és ekkor is az ország gazdasági fejlesz­
téséért dolgozott. Az ö kezdeményezésére alakult 
meg a békésmegyei régészeti és közművelődési egye­
sület is és ennek társadalomnevelő fejlődése a Gön­
döcs érdeme.. Igen szép jövedelmét jótékonycélra 
adta s ö maga puritán egyszerűségben élt. 1894 
januárjában halt meg, eredményekben gazdag, rit­
ka szép élet után.

Időjárás, A budapesti Meteorologiai 
Intézet jelentése szerint zivataros, szeles 
idő várható, de a hőmérséklet nem vál­
tozik meg lényegesen.

PRIM1CIA. Hétévi római tanulmányai után Kis- 
j enő re érkezett dr Boros Béla, Te.mesvár-egy házme­
gyei újmisés, aki vasárnap nagy ünnepségek között 
tartotta első szentmiséjét, amelyen resztvettek nem­
csak a kisjenői lakosok vallás- és nemzeti különb­
ség nélkül, hanem a környező falvakból a hívek 
is, plébánosaik vezetésével. A mauuductori tisztet 
dr Faragó János temesvári teológiai tanár töltötte 
be. Az ünnepi szónok Sziebig Frigyes pápai ka­
marás, lippai plébános volt. A szentmisén dr Llsz- 
ner József szentszék! tanácsos, jánosföldi plébános, 
dr Kinitz Géza pankotui, Balázs Mózes széikudvari, 
liaol Ferenc simán dl. Takács Vince gynlavarsándi, 
Mayer \ ince s zupáéi ligeti plébánosok és Eisele 
József temesvári hittanáé segédkeztek A felejthe­
tetlen ünnepség nagyszerű rendezéséért a dicséret 
Takács János kisjenői plébánost és Vály Llemér 
tempiomgondnokot illeti.

Piccard fölszállását megakadályozta 
a zivatar. Newyorkhól hétfőn délben je­
lentik: Piccard professzor sztratoszféra repülé­
sét. amely hétfőn reggelre volt tervezve, a zi­
vataros idő miatt, keddre halasztotta.

Letartóztattuk és aztán kiengedték 
Lindner Ármin temesvári bankigazgatót.
Kolozsvár. Saját tud. Szombaton déli 12 órakor 
letartóztatták Kolozsváron Lindner Ármin te­
mesvári bankigazgatót. Lindner Ármin közis­
mert személy volt, Temesváron, városi taná- 
rsos és a Városi Takarékpénztárnak, amely 
később fuzionált, a Timi§iana bankkal, vezér­
igazgatója. Ismeretes a Timi$iana botrányos 
bukása, amikor is csalárd bukás címén vádat 
emeltek ellene. Lindner Ármin igazgató ak­
kor külföldre menekült. A bank bukása után, 
Emikor mindenki tönkrement, aki odahelyezte 
el a pénzét, Lindnernek továbbra is óriási 
vagyona és több emeletes palotája volt Temes- 
varon. A hatóságok akkor körözőlevelet bo­
csátották ki ellene. Ez év tavaszán önként je­
lentkezett az ügyészségen. A Semmitőszék 
, ‘ní‘ner ^ ügyét a kolozsvári törvényszékhez 
unlLa, ahol a vizsgálóbíró szombaton reggel- 

I délig tartó kihallgatása után letartóztatta, 
mdner fellebbezett és a vád tanács arra bi­

tó1 ™zva; hogy nagy vagyona van az ország- 
!_ún' tehát szökése kizárt dolog, hétfőn reggel ^ha414tu-*

Egy derék pékmester tragikus halála
Kolozsvár. Saját tud. Vasárnap hajnalban 
dézsmautcai lakásán Müller János 55 éves 
köztiszteletben álló pékmester borotvával át­
vágta balkarján az ereket. Három év előtt jött 
Brassóból Kolozsvárra és a brassói sóskiflivel, 
mint újdonsággal akarta műhelyét híressé 
tenni. A konkurenciával azonban nem áll­
hatta a versenyt és szombaton este 18 és 14 
éves leányainak azt panaszolta, hogy nem bír­
ja tovább az életet. Reggel halva találták ágyá­
ban.

A tótok zavarják Csehszlováika vi­
zeit. Belgrádiról jelentik: A Politika cimü 
lap értesülése szerint Jehlicskának, a 
nemrégiben megalakult tót nemzeti ta­
nács egyik vezető tagjának sikerült Géni­
ben a Népszövetség titkáránál: Pilotnél 
kihallgatást kérni és az újságírók között 
a tót nemzeti tanács megalakulásáról 
szóló kommünikéket osztogatni. A kom­
münikében az áll, hogy a tótok el akar­
nak szakadni Csehszlovákiától és vissza­
csatlakozni Magyarországhoz. A cseh­
szlovák követ távollétében Fotics Jugo 
delegátus tiltakozott a Népszövetség tit­
kárságánál az ellen, hogy fogadjanak 
olyan delegációt, amely nyíltan tör egyik 
tagállam integritása ellen és a Népszö­
vetség szellemével ellenkező röpiratokat 
terjeszt.

Megbukott az angol zsidók németel­
lenes bojkottja. Londonból jelentik: Az 
angliai zsidók németellenes bojkottmozgalma 
megbukott. Vasárnap este ugyanis az angol 
zsidók központi bizottsága 110 szavazattal 27 
ellenében úgy határozott, hogy nem hagyja 
jóvá a radikális csoport határozatát, amely ál­
talános zsidóbejkoltot hirdet Németország el­
len. Megállapítja a központi bizottság, hogy a 
bojkott csak egyéni dolog.

Nyolcmázsa az átlagtermés Bihar 
megyében. Bihar megyében, eltekintve a 
hegyvidéktől, ahol a gabona és gyümölcsérés 
is heteket késik, már javában tart az aratás. 
A mezőgazdasági kamara megállapítása szerint 
a megye gabonatermése, a kedvezőtlen és ve­
szedelmes időjárás ellenére is beérett idejé­
ben s a termés áltáléban jó. Egy bevetett hold 
átlag 8 mázsát ad, de természetesen van olyan 
bevetett föld is, amelynek holdján 15 mázsa 
búza termett. Ismeretes, hogy a terményárak 
nívótarlása érdekében a kormány elhatá­
rozta, hogy ezidén nagyobb mennyiségű búzát 
vásárol össze. Bihar megye mezőgazdasági ka­
marája most táviratilag kérte a földművelés­
ügyi minisztert, hogy tekintettel a gazdák ál­
talánosan rossz helyzetére, a gabonavásárlást 
ejtsék meg minél előbb, mert a megszorult 
helyzetben a gazdák ellenkező esetben nem 
bírják bevárni a kormányakciót és kénytelenek 
lesznek áron alul eladni termésüket s akkor 
már a legnagyobb igyekezettel 'sem lehet fel­
tartóztatni a katasztrófába áresést. Nagyvára­
don egyébként hétfőn (jul. 24-én) így alakultak 
az árak künn a gabonapiacon. Búza (új) 40(3, 
rozs (új) 200—230, Rozsban semmi kereslet 
nem mutatkozott). Tengeri (tavalyi) 190—200, 
árpa (új) 125—135. zab (tavalyi) 210—220.

Büntetőeljárás a galaci zsidó hitköz­
ség ellen. Bukarest, Saját tud. A galaci 
ügyészség büntetőe-ljárást indított a galaci 
zsidó hitközség ellen. A hitközség elszámolásai­
ban ugyanis súlyos hibáknak jöttek nyomára 
és számos beidézés történt. A vizsgálat, amit 
tulajdonképpen kedden kezdenek meg, nagy 
feltűnést keltett.

A péksegédek sztrájkba léptek Cra- 
iovában. Bukarest. Saját. tud. A craiovai 
péksegédek a vasárnapi munkaszünet miatt 
vasárnap délután tüntetést rendeztek Craiova 
utcáin. A nagyszámú péklegénynek sikerült 
átörni a rendőrkordont s így a tüntetőfelvo­
nulást nem tudták megakadályozni. A peksegé- 
de-k hétfőn nem állottak munkába, úgy hogy 
ma csak a pékmesterek dolgoznak.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24, London 
17.32, Newyork 369, Brüsszel 72.27 fél, Mi­
lánó 27.30, Madrid 43.25, Amszterdam 208 
háromnegyed, Berlin 123.35, Becs hivata­
los 72.86, magánforgalomban 57.15, Prá- 
r- 15.32, Belgrád 700, Bukarest 308.

TANQVEREY CZUMBEL
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Kapható az „Erdélyi Lapok“
könyvosziályánál.

iii..till
Halálozás. Udvari Ferenc nyugalma­

zott főmozdonyvezető 81 éves korában 
Nagykárolyban elhunyt. Vasárnap te­
mették nagy részvét mellett.

Lezuhant az állványról. Nagykároly.
Saját tud. Petrucska Sándor 33 éves csó­
rna közi szobafestő a részegéi pályaudva­
ron dolgozott. A magas állványon meg­
csúszott és a földre zuhant. Súlyos hát­
gerinc sérüléssel, a legközelebbi vonatta] 
a szatmári kórházba szállították.

AZ ÁLLÁST KERESŐ MUNKÁSOK FIGYEL­
MÉBE. A belügyminiszter utasította a hatóságokat, 
hogy figyelmeztessük a munkásokat, hogy az or­
szág különböző részeibe ne menjenek addig mun­
kára, amíg megkötött szerződések birtokában nin­
csenek, mivel elleneseiben koldulásnak és kóbor- 
•* snak teszik ki magukat. A járási hatóságok tar­
toznak ellenőrizni esetről-esetre, hogy a kötött szer­
ződések ne legyenek kijátszva a különböző mun­
kaadók által, hogy ilyen módon bármilyen keile- 
mttlcnséguek eleje vétessék.

Húszezer kiló amerikai dohányt vá­
sárolt Románia. Temesvár. Saját tud. 
Mardan Dioniz, a temesvári dohánygyár igaz­
gatója egy bizottsággal Hollandiában járt. A 
bizottságban résztve-tt a román autonom mo- 
nopolpénatár igazgatója is. A monopoligazgn- 
tóság Hollandiában húszezer kiló szumatrai, 
havannai, brazíliai, kubai és javai dohányt 
vásárolt. Az uj áru lehetővé teszi, hogy két 
újfajta cigarettát hozzanak forgalomba: luxus­
cigarettát.

Ezerszámra tartóztatják le Oroszor­
szágban az éhségzendtilőket. Bukarestből
jelentik: _ Oroszországból érkező jelenté­
sek szerint az éhínség szerte az ország­
ban leírhatalan arányú. Még Ukrajná­
ban, a régi Oroszország éléstárában is, na­
pirenden vannak a zendülések az éhező 
lakosság körében. A cseka ezerszámra 
tartóztatja le az elkeseredett embereket, 
akiket óriási táborokba internálnak. 
Azok a szökevények, akiknek sikerült 
megszökniük az internálótáborokból és 
átjutottak a román határon, borzalmas 
képet festenek szenvedéseikről, amíg 
Besszarábiába jutottak. Elmondják, hogy 
az orosz fogolytáborokban és börtönök­
ben ájultra korbácsolják a foglyokat, 
akiknek térdenállva kell beismerniök, 
hogy a bolsevizmus a világ megváltása. 
Naponta egész sereg szerencsétlen pusz­
tul el az embertelen kínzások következ­
tében; ezeket egyszerűen az árokba dob­
ják és elföldelik.

A Nagyváradi Árutőzsde hétfőt zár­
lata. Legutóbbi tőzsdei jelentésünkkel 
kapcsolatban már jelentettük, hogy a gabona­
árak stabilizálódása még mindig nem mond­
ható tökéletesnek s hogy ez a tény magyará­
zatát Nagyvárad speciális viszonyaiban, főként 
a kínálat és kereslet diszharmóniájában — 
igy is mondhatnák: esetlegességeiben — talál-' 
ja. A tőzsde julius 24-iki zárlata általában 
már az árszilárdulás jeleit mutatja. A rozs 
azonban még mindig nagy kilengésekkel sze­
rez meglepetést. Most erősen lefelé tendál az 
ára. Az esés a múlt hét csütörtöké óta is 
szembeszökő. A tőzsdei jegyzések különben a 
következők: új búza szokványminőségü, azon­
nali szállításra 420, árpa 150, rozs 250, tengeri 
210. zab 230. korpa 100 lei per 100 kgr. eb 
Nagyvárad
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Tizenötéves találkozó. A nagyváradi 
Immaculata intézetben 1918-ban negye­
dik polgárit végzett növendékek 15 éves 
találkozójukat augusztus 20-án tartják 
Nagyváradon a Szent Vince zárdában. 
Reggel félkilcnckor szentmise és közös 
szentáldozás. Szeretettel meghív és elvár 
mindenkit a Rendezőség.

A marosvásárhelyi munkásbiztosító 
pénztár új vezetősége. Marosvásárhely. 
Saját tud. A marosvásárhelyi munkás-beteg- 
segélyzőpénztár kerületi igazgatótanácsa vá­
lasztás utján a következőképpen alakul meg. 
Elnök: Vlasvo György lakatos, alelnök: Mészá­
ros Sándor asztalos. Bukarestbe delegált igaz- 
gatólunácsosok: Sípos Marcell. Pásba Tódor, 
Tarkanyi Gusztáv. Mvresán János. A büntető- 
bíróság'tagjai lettc-k: dr Lakatos Sándor, RiU- 
mann"Mayer és 2 póttag. A felügyelőbizottság 
elnöke Berlin Lázár fanár lett. Az újonnan ala­
kult igazgatótanács letette az esküt és átvette 
Oresteanu betegségé 1 yzőpénztári igazgatótól a 
vezetést. Az igazgatótanács első dolgu lesz 
megvizsgálni a napokban elbocsátott 22 tiszt­
viselő ügyét és sérelmüket a lehetőség határain 
belül orvosolni.

Kétemeletes szálloda lesz az új óriás 
Zeppelin. A friedrichshafeni Zeppelin 
müvek telepén pénteken nagy ünnepséggel 
ülték meg azt a nagy eseményt, hogy az épülő­
félben levő új óriási-zeppelin félig elkészült. 
1932 február 19-én kezdték meg az „L. Z. 129“ 
jelzésű új Zppelin építését és az új léghajónak 
jövő tavaszra kell elkészülnie. Az „L. Z. 129“ 
majdnem kétszer olyan nagy lesz, mint a 
„Graf Zeppelin“ s burkolatának köbtartalma 
200.000 köbméter lesz, szemben a „Graf Zep­
pelin" 105.000 köbméterével. Az új léghajó­
óriás hossza 248, legnagyobb átmérője pedig 
41 méter. A pénteki ünnepséget megelőzően 
fejezték be a tulajdonképpeni hajótest építését. 
Ez a hajótest olyan, mint egy kétemeletes 
szálloda. Egyedül padlófelülete 500.000 négy­
zetméter. A földszinten a tisztek és legénység 
ihelyiségei vannak, az első emeleten a konyha, 
uszoda és a hálótermek egyrésze, míg a másik 
emeleten az étterem, a dohányzó, az olvasó­
szoba és 26 egy- és kétágyas fülke. A földszinti 
részen helyezték el az áruraktárt is, amely 
olyan nagy, hogy még zongorát, automobilo­
kat, sőt repülőgépeket is be lehet raktározni. 
Az építési munka most következő második 
.évében a gáztartályokat és a gépezetet szerelik 
fel. Az új óriás-zeppelint nem hydrogéngázzal 
töltik meg, mint eddig, hanem héliummal. Mo 
torjait a Diesel-gyér szállítja.

Országos kasszafurókat fogtak Nagy­
váradon. Az utóbbi hetekben napirenden 
voltuk Nagyváradon a templomiosztogatások. 
Betörtek a váradolaszi református templomba, 
megkísérelték felfesziteni a székesegyházat, s 
egymást követő napokon betörtek a luteránus 
és zsidó templomba is. A rendőrség bűnügyi 
osztálya szorgalmasán nyomozott a vakmerő 
templomrablók után s teljesen a véletlenen 
múlt, hogy szombaton sikerült elfogni őket. 
Két veszedelmes, elegáns szélhámos, Bob János 
és Hochmann Virgil személyében. Egyelőre 
azt vallják, hogy Petrozsényból jöttek Nagyvá­
radra. Bőröndjükben u legmodernebb kassza- 
fúró eszközök, heggesztőgép, feszitővasak. ál- 
kulcsok, villanylámpák, elemek és egyéb be- 

<törőszerszámok hevertek. Rövid vallatás után 
a két betörő beismerte a templomfosztogatáso 
kát és azt is, hogy Nagyváradon és Nagysza­
lontán akartak kasszafurásokat elkövetni. A 
nyomozást olyan irányban is kiterjesztették, 
hogy a betörőknek nicsen-e közük az évekkel 
ezelőtt Nagyváradon és más helyeken el köve 
tett kasszafurásokhoz, amelyeknek tetteseit a 
mai napig sem sikerült elfognia a rendőr­
ségnek.

Világkikötövé alakítják át Moszkvát.
A „Munka és Védelem Tanácsa“ elhatározta, 
hogy Szovjet-Oroszország fővárosát világkikötő­
vé építi át. Evégett két csatornát építenek, 
any-1 yi < összekötik a Név.át a Volgával. Ez­
által Moszkva közvetlen összeköttetésbe jut a 
Balti- és Kaspi-tengerrel. A nagyszabású mun­
kálatokat részben a GPU politikai foglyai vég­
zik. Az építkezésre kétszázmillió rubel hitelt 
szavaztak meg.

Bátor életmentők. Nagyváradon a
második körösgát örvénylő vizének csaknem 
ismét halálos áldozat« volt vasárnap délután. 
Szilágyi Flóra 21 éves munkádeányt fürdőzés 
közben magával sodorta a Körös s víz alá me­
rítette a veszedelmes örvény. A közelben levő 
fürdőzőkün hatalmas izgulom vett erőt, de két 
elszánt, bátor fiatalembernek: kovács József 
lakatosnak és Szabó Péter diáknak Megfeszítő 
percek múlva, végsőkig feszített erővel sike­
rült a leányt kimenteni. A bátor életmentőket 
lelkesen tine pel lék n fürdőzők százai. Az alcit 
munkásleányt, akiért három ízben kellett a 
fiatalembereknek víz alá bukniok, hogy rá­
akadjanak, a mentők kórházba szállítottuk és 
az orvosok térítették eszméletre.

Vaddisznónak nézte vadásztársát és 
lelőtte. Budapestről jelentik: Leininger 
József aknász vadászni indult a vértestolnai 
erdőbe. Megkérte az ottani vudásztársaság ve­
zetőjét, Goldscnmid Antal tatabányai kisbirto­
kost, hogy menjen vele disznólesre, mert ő 
kezdő vadász. Goldsch mid cl is kisérte Lein in­
gert. Este értek ki az erdőbe és elbújtak a les­
helyen. Ugyanebben az időben indult vadá­
szatra Schänder János tatai kisbirtokos is. Éj­
féltájban Leininger kimászott a leshelyről és 
lassan előre ment. A szemben levő bokorban 
huzódot meg Sekunder, aki vaddisznónak nézte 
az aknászt és kétszer rálőtt. A golyók Leinin­
ger lábába fúródtak. A szerencsétlen ember 
jajgatva esett össze. Bevitték a tatai kórházoa, 
ahol Leininger jobb lábát amputálták, mert 
vérmérgezést kapott. Leininger állapota a nagy 
vérveszteség miatt reménytelen.

Elfogták a váradi dolgozók blokkjá­
nak szökésben levő titkárát. Oravicán le­
tartóztatták Czellér Lajost, a váradi dol­
gozók blokkjának titkárát, városi taná­
csost, aki még az ősszel, amikor a balol­
dali munkásság vezetőit internálták, el­
tűnt Nagyváradról. Czellért azóta köröz­
ték s az hitték átszökött a magyar ha­
táron. Most megtudták, hogy csaladjánál 
tartózkodik szökése óta s az ottani csend­
őrséggel letartóztatták s Kolozsvárra 
szállították.

Mozi — amely senkinek sem kell.
Nagykároly. Saját tud. A nagykárolyi színházi 
mozgó bérletére a napokban volt kitűzve a 
tizedik árlejtés, amely mint az eddigiek, ered­
ménytelen volt. A bérletre egyetlen ajánlat­
tevő sem akadt. A város vezetősége most 
házikezelésbe szándékszik venni a mozit, s az 
errevonatkozó terveken már dolgoznak is.

szám

A nagy magyar apologetika: 1

«tótig,

Most jelent meg!

Ószövetség Jf. kötete
Hosszabb, jegyzetes kiadás, 1090 oldal. 
Tartalma : Krónikák l—ll.; Ezdrás l-ll.; 
Tóbiás ; Judit; Eszter ; Jób; . Zsoltárok; 
Példabeszédek , Prédikátor ; Énekek éne­
ke ; Bölcsesség ; Jézus, Sirák fia könyse. 
Egészvászonkötés...................  250 lei.

Eddig ugyanebből a kiadásból 
megjelent ;

Ószövetség I. kötet.
Tartalma mózes öt könyve, Józsue, 
a Bírák, Rúth és a királyok négy 

, könyve. Egészvászonkötés 250 lei.
UjsZÖVetség. Lna^Anégy

evangélium és az apostolok cselekedetei.
Vászonkötésben........................160 lei,
II. kötet. Tartalma: Az apostolok levelei 
és a jelenések könyve. Vászonkötés­
ben ...........................................140 lei.

„Erdélyi Lapok“ hönyvosztálya.

B\NG11A: Nasty kérdések utján.
Bűzve 30, kötve — — — — 70

BANG HA: Isteniül és Istentagadás.
t űzve SO, kötve — — — — 120

BANG II A: Jézus istenségének bi­
zonyítékai- f iizve 80, kötve — 120

BANGIIA: A katolikus egyház is­
teni eredete. Fűzve 80, kötve — 120

Hl
B Erdélyi Lapok könyvosztálya
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Egy tönkrement fakereskedő tragé­

diája. Marosvásárhelyen évekkel ezelőtt 
virágzó favállalata volt Deblinger Mór 
kereskedőnek, de az utóbbi években tel­
jesen tönkrement, faüzletét bezárta. Ott­
honhagyta hattagú családját és elment 
Csíkmegyébe, Tölgyesre és fakitermelést 
vállalt. Az erőteljes 46 éves fakereskedő, 
maga is beállott munkásai közé és velők 
együtt döntötte az erdőn a hatalmas fe­
nyőket reggeltől estig. Pénteken az egyik 
fa döntés közben rázuhant s a szerencsét- 
len embert agyonsújtotta.

Hatalmas területű szárazfölet hódi 
tanak el Németországban az Északi ten­
gertől. Berlinből jelentik: A kötelező 
munkaszolgálat keretében gigantikus, tervet 
szándékszanuk megvalósítani Németország­
ban. Hatalmas területű szárazföldet óhajtanak 
elhódítani az Északi-tengertől és általában út 
karják alakítani az Északi-tenger egész part­
vidékét Jütlandtól kezdve az Ems torkolatáig. 
Az új Északfriz partvidék a mai Sylt nyugati 
partjáig húzódik és délkeleti vonala pedig 
Keletfrizországig nyomulna előre. Ennek foly­
tán a keleti friz vidéken levő kis szigetek el­
tűnnének, úgy hogy az Északi-tenger partvi­
déke egészen megváltozna. A nagyszabású 
terv rendkívüli jelentőségű Északnyugat- 
Német országra nézve és annak következmé­
nyei, valamint hatása egyelőre beláthatatlan. 
Az említett szárazföld elhóditása hatalmas 
mértékben enyhítené a munkanélküliséget és 
magú az óriási közmunka százszázalékosan 
produktiv lenne, mert az új földterület szerzé­
sével olyan értékek birtokába jutnának Né­
metországban, amely több generációra kihat­
na. Nem is olyan régen Wilhelmshaven köze­
lében ugyancsak nagy földterületet tettek mű­
velésre alkalmassá, amely annakidején min­
denütt nagy feltűnést keltett. Ezt a munkát 
főleg emberi munkaerővel végezték és a terü­
letet nem a tengertől hódították el, mintahogy 
ezt most tervbevették, hanem vizenyős, hasz­
nálhatatlan földet töltöttek fel és tettek ter­
mékennyé. A mostani földelhóditást technikai 
utón akarják véghezvinni. Hatalmas föld- és 
betongátakat építenek be majd az Északi- 
tengerbe és az azok által körülhatárolt részt 
kiszárítják és így hódítják el a termőföldet a 
tengertől. A nagyszabású munka különb, n 
bizonyos mértékben hasonlít u Zuidersee ki­
szárításához.

Szerkesztői űzettetek
Kéziratokat nem önünk meg és nem adunk oissza.

Takács János (Kisjenő). Iinternátussal egy­
bekötött magyarnyelvű tanitóképezde Kezdi 
vásárhelyen van. Németnyelvű tanítóképző 
internátussal összekötve Temesváron (Bánátia 
épületben) van, mind a kettő nyilvánossági 
joggal bír. Tanárképző internátussal egybe­
kötve tudomásunk szerint az egész országban 
nincsen.

A kiadóhivatal üzenetei
Dr Hemmen János. Kívánságára igazoljak' 

hogy előfizetése folyó év július 31-ig nyert rcu" 
zést.

K. K. 1. Köszönettel igazoljuk a 2000 lei éikei 
tét, amelyet b. köny.vszá'iuláiu iavájja irtunk.
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1914 Julius 25:
osztrák—magyar követ 

elhagy.!*1 Belgrún o: kitör 
á világháború

A világtörténelem legszörnyübb eseménye, 
a világháború jubilál. Ide s tova húsz esz­
tendeje, hogy 1914 juntos 28-án Szarajevóban 
eldördült Princip Gavrila revolvere es kiol­
totta Ferenc Ferdinand trónörökös és Hohen­
berg Zsófia életét. A lavinát megindító revol­
vers merénylet után szinte villámgyorsan kö­
vették egymást az események. A szerajevói 
merénylet izzó világatmoszférában történt.

Már 1914 május 4-én próbamozgósítás 
volt Oroszországban, 8-án pedig osztrákellenes 
tüntetések zajlottak le Olaszország nagyobb 
városaiban. 23-án az albán fölkelők Durazzó 
ellen vonultak. Vilmos fejedelem és családja 
olasz hadihajóra menekült. Junius 1-én az al­
bán miniszterelnök segítséget kért az osztrák 
kormánytól. Junius 4-én döntő tanácskozások 
folytak Schönt)runnban az albán kérdést ille­
tőleg. Durazzóban kihirdették az ostromállapo­
tot. És amíg juntos 15-én az albán fölkelők 
Durazzót ostromolták, Miklós orosz cár várat­
lanul Konstanzába érkezett, ahol Károly, ro­
mán királlyal találkozott. Másnapra újabb ese­
mények történtek: az osztrák-magyar hadiflot­
ta matrózai partraszálltak Durazzóban.

Ekkor már szinte mindenki érezte, hogy 
nagy események előtt áll a világ. A trónörökös­
pár meggyilkolása szikra volt a kanócra, amely 
felrobbantotta a vulkánt, amely felett 19 évvel 
ezelőtt egész Európa táncolt.

1914 julius 1-én egész Bosznia és Herce­
govina területén kihirdették az ostromállapo­
tot, Julius 8-án gazdasági bojkottot szerveztek 
a monarchia ellen. 10-én Hartwig orosz követ 
hirtelen meghalt Giessel báró osztrák-magyar 
követ belgrádi lakásán. 12-én Beigrádban tel­
jes gőzzel készül a világháború. Merénylet-ter­
vet követnek el az osztrák-magyar követség 
ellen. Az osztrák és magyar állampolgárok 
Zimonyba és a belgrádi követségre menekül­
nek. A szerb lapok nyíltan azzal vádolják meg 
Giesselt, hogy ő gyilkolta meg és fosztotta ki 
Hartwigot. 16-án Poincaré Viviani miniszter­
elnökkel Oroszországba utazott.

És 1914 julius 23-án Giessel átadta a mo­
narchia jegyzékét Pasics miniszterelnökhelyet­
tesnek Beigrádban. 24-én az orosz hivataloslap 
kijelentette, hogy a monarchia és Szerbia 
konfliktusában Oroszország sem maradhat in- 
difíerens. 25-én, mivel Szerbia nem adott ki­
elégítő választ a monarchia ultimátumára,

Giessel báró a követség tagjaival el­
utazott Belgrádból.

Ugyanekkor rendelték el a hadsereg és a 
népfelkelés részben való mozgósítását és ek­
kor történt Put-nik szerb vezérkarifőnök ke­
lenföldi letartóztatása is. Az oroszok távirati­
lag hívják fel Szerbiát a mozgósításra. Julius 
26-án a bécsi szerb követ megkapta útlevelét, 
Putnikot szabadon engedték s megállás nél­
kül sietett Belgrádba. 27-én a magyar kor­
mány preklamációt intézett a nemzethez. Ezen

MARCELL MIHALV Dr

6 BOMTiKOZÓ ÉLET
című 8 kötetes ucvclvjiani munkájának 

1, II, III. is IV-ik kötete

i. kötet: „Az egyéniség összetevői“
ii. kötet: „A lélek megismerésének 

művészete“
in. kötet: „A gyermek* cs serdülőkor 

lelki képe“
IV. kötet: „Az íífUSág lelki világa“
Minden kötet igen szép, erős, teljes vászon kötésben. 
Nevelőknek, szülőknek, iskoláknak, névelőintézetekncü 

ülözheteilen Fngcdkönw: a felnőtt ifjúságnak pedig 
az önnevelés vezérkönyve

Egy.egy kötet ára 280 Lei 
és portó.

-.Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.

a napon történt meg az első fegyveres össze­
tűzés Temeskubinnál.

És végül 1014 julius 28-án megtörtént a 
hadüzenet.

És e naptól 1918 julius 18-ig, a világhá­
ború befejez*.-! ig 660 821 magyar, 819.816 
osztrák. 43.425 bosnyák és szerb, összesen 
1,524.062 halottja volt a moruirchiának.

A világháborút hat időszakra lehet beosz­
tani. Az első volt 1914 augusztustól 1914 de­
cemberig a szerbiai és a mariiéi csaták idő­
szaka, a második 1914 decembertől 1915 má­
jusig a kárpáti csatáké, a harmadik 1915 má­
justól 1916 júniusig a gorlicei csata, a szerb 
hadjárat, a verduni pokol és a déltiroli táma­
dás; a negyedik 1916 júniustól 1917 végéig 
az antant nagy nyugati csatái és a korlátlan 
tengeralatti háború, majd a romániai háború; 
az ötödik: 1917 végétől 1918 julius 18-ig a né­
metek nagy támadásai nyugaton és végül a 
hatodik: 1918 julius 18-tól a háború végéig a 
központi hatalmak ellenállásának összeom­
lása.

Ámde 1918-ban nemcsak a központi hatal-
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I BROU S. ].

I garat gzent landolna Zsófia J
1 Munkás-imaélet I................. —
= A gyakorlati ímuclot úimu-
= tutóia. — A Szent Szív zarda

alapi'.ánójónek életét dolgozza fel ^
= ezpu kiu könyv. A szenve ódu és §

cs lekvő éle: s’erencs-a egyesítésit ~
talál tik ebben az életrajzban. Ara 100 L. 5

I Kapható az „Erdélyi Lapok“ könyvosztályánál. §
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mák ellentállása omlott össze, hanem az egész 
világ gazdasági és erkölcsi ellentállása is. És 
azt a szörnyű hatást, amellyel a világháború 
járt, tulajdonkép még ma sem heverte ki 
Európa, amikor az általános fegyverkezés még 
nagyobb tempóban folyik — mint húsz évvel 
ezelőtt.

Higyjük és reméljük, hogy a világháború 
20 éves fordulóján valóban világbéke lesz 
már... (—la.)

SPORT
A nagyváradI kemíeí aííéiihai bajnoksága
— Jó eredmények a Í00, 200, 400 és Í500 méteres síkfutásban —

Vasárnap bonyolították le Nagyváradon az 
Atlétikai Szövetség rendezésében a kerületi 
bajnokságokat. A versenyt a csendőriskola pá­
lyáján tartották meg. A pályán sem tribün, 
sem árnyékos hely nem volt. A Szövetségnek 
azonban nem volt más választása, mivel a 
Rhédey-kerti pálya használhatatlan állapotban 
van. A futballpálya kiszélesítése végett egy jó 
nagy részt elvágtak a futópályából. Ha a fut- 
ballnak kell, úgy mindent lehet. Ugyanúgy 
van a közönséggel is. Nagyváradon csak a fut- 
ballnak van közönsége. A legnemesebb sport­
ággal, az atlétikával senki sem törődik, a 
sportközönség érthetetlenül elhanyagolja az 
atlétikai versenyeket. És mégis akadnak, akik 
csodálkoznak a nagyváradi atétika visszafejlő­
désén. Kritizálják a Szövetséget, a vezetőket 
és szinte csak mellékesen gondolnak a legna­
gyobb és legnehezebben áthidalható akadályra, 
a pénztelenségre. Mert az atlétikához — ha 
nem is annyi, mint a futballhoz — pénz kell. 
A futócipők, dresszek, és a többi felszerelés 
és szerek, mind pénzbe kerülnek. Az egyesü­
letek csak nehezen tudják előteremteni a szük­
séges költségeket.

Az elmúlt években öregebb, többet tapasz­
talt és lehetőleg klubbon kívüli emberekből 
állították össze a Nagyváradi Atlétikai Szövet­
séget. És mi lett az eredmény? A nagyváradi 
atlétika teljesen visszafejlődött. A Szövetség 
tagjainak nagy része még a gyűlésekre sem 
járt el, vagy ha elment, úgy 5—10 percnyi idő­
zés után fontos dolgára hivatkozva, eltávo­
zott. Fejlődni és a nívót emelni ilyen munka 
mellett nem lehet.

Az idén az egyesületek a múltak tapaszta­
latain okulva, úgy állították össze a Szövet­
séget, hogy abban az atlétikai szakosztályok 
vezetői foglaltak helyet, elnökül pedig egy 
klubbonkivülit választottak. Egyes uraknak 
ez a megoldás nem tetszett. Presztízsük meg­
sértését látták a dologban és elkezdtek intri­
kálni az újonnan választott Szövetség ellen. 
Szemére vetették a Ligának, hogy fiatal, ta­
pasztalatlan emberekből áll. Elfelejtették 
ugyanis, hogy a hozzáértés és a tudás nem 
függ össze a korral. Elismerjük azon urak jár­
tasságát az atlétikai ügyekben, de nem szabad, 
hogy csak az orrukig lássanak és feltételezzék 
magukról, hogy ők az egyedüli szakértők s 
hogy nélkülük boldogulni és dolgozni nem le­
het.

A vasárnapi kerületi versenyen is történt 
egy kis nézeteltérés a folytonos perszifláló 
megjegyzések miatt. Különben a verseny a

legteljesebb rendben folyt le. A fiatalok meg­
mutatták, hogy az öregek nélkül is tudnak 
dolgozni. Ez valóban rosszul eshetett, de er­
ről senki sem tehet.

A versenyen a Crisana, Kolping, Törekvés- 
és Esta-sun atlétái vettek részt. A versenybi­
zottság tagjai Pajor Ernő, Ötvös József, Sirca 
Jenő, a versenyjegyző pedig Bach Sándor volt

Részletes eredmények a következők:
Szeniorok:
100 ni. síkfutás: 1. Borodi (Gr) 11.45 mp,, 

kerületi bajnok. 2. Balog (Gr). 3. Máté (T).
200 in. síkfutás: 1. Borodi 24.1 mp. kerü­

leti bajnok. 2. Damian (Gr). 3. Técsi (E). Ne­
mes (Nagykároly) versenyen kívül indul. Ideje 
23.2 mp.

400 m. síkfutás:- 1. Borodi (Gr) 56.8. 2.
Técsi (E). 3. Nagy II (T). Nemes versenyen kí­
vül indult.

800 vi. síkfutás: 1. Hegyi (T) 2 p. 12 mp. 
kerületi bajnok. 2. Nagy II. (T). 3. Talmei- 
ner (K).

1500 ni. síkfutás: 1. Szöcs (T) 4 p. 31.5 
mp., kerületi bajnok. Szőcs ideje új kerületi 
rekord. 2. Tal mein er (K). 3. Nagy II. (T).

3000 m. síkfutás. 1. Szőcs (T) 9 p. 59 mp., 
kerületi bajnok. 2. Talmeiner (K). 3. Nagy (Ej.

á'X/OO vi. staféta: 1. Crisana (Borodi-Da- 
mian-Rebeles-Pop) 45.4 mp. 2. Törekvés.

Súlydobás: 1. Damian (Gr) 10.62 m. 2. Fá­
bián (E). 3. Tot a (K). Krapka versenyen kí­
vül 10.77.

Diszkoszvetés: 1. Damian (Gr) 30.68 m. 2.1 
Tota (K). 3. Fábián (E) 27.79.

Gerelyvetés: 1. Damian (Gr) 42.15 m. 2. 
Fábián (K). 3. Fábián (E). Krupka versenyen 
kívül 44 m.

Magasugrás: 1. Szolnay (Gr) holtverseny 
után első 159 cm.-el. 2. Rebeles (Gr) 156 cm. 3. 
Máté (T).

Távolugrás: 1. Rebeles (Gr) 5.68 m. 2. Má­
té (T). 3. Técsi (E).

Hármasugrás: 1. Máté (T) 10.72 m. 2. Re­
bels (Gr). 3. Fábián (E). Schuller versenyen 
kívül 11.3 m.

Rúdugrás: 1. Balog (Gr) 265 cm. 2. Rebeles.
Ifjúsági:
100 m. síkfutás: 1. Könyves (K) 12 mp. 2. 

Erdős (T). 3. Macovei (Gr). Schuller versenyen 
kívül 11.8 mp.

200 m. síkfutás: 1. Könyves (K) 24b mp. 
2. Macovei (Gr). 3. Erdős (T).

400 rn. síkfutás: 1. Macovei (Gr) 56.8.
Súlydobás: 1. Farkas (K).
Diszkoszvetés: 1. Farkas (K) 24 m. 2.
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ßrecknor K).
Gerelyvetés: 1. Tatár K 32.12 m. 2. Far­

kas (K).
Magasugrás: 1. BSrdas Gr 133 cm. 2. Ma- 

covei (Gr) 133 cm. 3. Tatár K .
Távolugrás: t. Erdős (T) 3 13 m. 2. Ko­

vács (K .
Hölgyatlétika.
A résztvevő hölgyek mind az NTE hölgy­

atlétái.
6U in. síkfutás: 1. Vértes Nusi 10.1 mp. 

2. Bara Irén. 3. Szabó Margit.
100 vi. síkfutás: 1. Zsák József né 11.1 mp. 

2 Goron Juliska. 3. Bara Anna.
4X1 OO-as staféta: 1. NTE A), 2. NTE B). 
I)is:kos:vetés: 1. Izsák József né 23.80 m. 2. 

Selegean Mária. 3. Bara Anci.

Peííe István Brassóban
Brassó. Saját tud. Pelle István ma­

gyar tornász-bajnok erdélyi körútja al­
kalmával Brassóba is ellátogatott. Fellé­
pését a brassói magyarság hatalmas lel­
kesedéssel ünnepelte. Az Astra termében 
több, mint kétezer ember sereglett egy­
be, hogy a többszörös világbajnok párat­
lan tornamutatványaiban gyönyör­
ködjék.

A Brassói Magyar Dalárda Király­
himnusza után Szele Béla dr, Ambrus Im­
re dr és Szemléi- Ferenc igazgató üdvö­
zölték az olimpiász magyar hősét. Ezután 
került a sor a nagy tornamester művészi 
mutatványaira, amelyek pótolhatatlan 
élményt jelentettek a közönség szamára. 
Ezrek lelkes ovációi kisérték minden mu­
tatványát. Nagyon stílusos volt az es­
télyt rendező Ivolping legényegylet torná­
szainak produkciói, Vjsaghy Gábor tanár 
és Nagy Lajos tréner vezénylete mellett.

A közönség a kitünően sikerült sport­
estély emlékével hagyta cl az Astra ter­
mét.

Másnap a magyar tornászbajnok, Os­
wald Pál legényegyleti igazgató kíséreté­
ben Szinaját tekintette meg.
——..................     r

A Nagyváradi Központi Katolikus 
Legényegylet turista-szakosztálya f. hó
29-én. vasárnap tarja meg a biharfüredi ki­
rándulását, amelyre szeretettel meghívja az 
összes turistatestvereket. Idegeneket is szívesen 
látunk. Kirándulásunk részletes programja a 
következő: Indulás julius 29-én, reggel fél 4 
órakor autókamionnal Budoreasa-ig, innen 
következik egy kb. 3 órás gyönyörű árnyas 
szerpentinéit, amelynek a végén kibontakozik 
Biharfiired, az országszerte ismert, hires 
üdülőhely, gyönyörű fenyveskoszoruzta ma­
gaslataival. Délelőtt 10 órakor villásreggeli a 
biharfüredi Pável-forrásnál, utána a nyaraló­
telep megtekintése, csónakázás és versenyhalá- 
szás. Délben i órakor ebéd a regényes szépsé­
gű csodaforrásnál. Ebéd után a környékbeli 
szépségek megtekintése. Délután 5 órakor in­
dulás vissza, este ti órakor érkezés Nagyvá­
radra. Részvételi dij: tagoknak 73 lei, idege­
neknek 90 lei. Jelentkezni lehet Teleki-utca 13 
alatt Sebestyénnél. A jelentkezésnél a részvé­
teli dij előre fizetendő.

Bangha Béla, lványi János, 
Pataky Arnold

Katolicizmus és zsidóság
Vallástörténeti előadások 
Ara fűzve; 18 Lei.

*
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Ripensia—NAC I:t (1:1)
Temesvárról jelentik: Vasárnap dél­

után mintegy 3000 főnyi közönség jelen­
létében találkozott, a NAC és a Ripensia. 
A temesvári profik az aradi 3:1-ért akar­
tak revansot venni, de nem sikerült. A 
mérkőzés az Electrca pályáján folyt le 
Morar Teofil dr bíráskodása mellett.

A csapatok a következőképpen álltak 
fel:

Ripensia: Zombory — Bürger, Hock- 
sárv — Hrehus, Kotormányi, Lakatos — 
Bindea, Carte, Ciolac, Rafíinszky, Dobay. 
— NAC: C.inczér — Rom mer, Stettner — 
Krausz, Juhász, Feierstein — Glancz- 
mann, Kovács, Rónai. Bodola, Kocsis. — 
A Ripensia a mérkőzés alatt több embert 
cserélt.

A Ripensia vezeti az első támadáso­
kat, majd a NAC veszi át az irányítást. 
Többször veszélyeztetnek a NAC csatá­
rok. Szépen, átgondoltan játszanak, de a 
Bürger- 1 lock sár y kettős áttörhetetlen. 
Kis ideig újra Ripensia jön fel. Ciolac 
a 35-ik percben kiugrik és öt méterről 
védhet ellenül a hálóba helyezi a labdát. 
1:0). Heves ostrommal felel a NAC a 

gólra, amely rögtön eredményre is vezet. 
A 37-ik percben Glanzmann elfut a jobb- 
szélen, átjátsza magát a védőkön, beadá­
sát Kovács kapja, akinek lövése után 
hiába dobja magát Zombory (1:1). To­
vább támad a NAC. Csatársora egyik ak­
ciót a másik után vezeti. Szépen, szem­
nek tetszetően játszanak, de gólt nem 
tudnak elérni a tömörülő védelem miatt.

A második félidőben visszaesik a 
NAC. A Ripensia csatársor kerekedik fe­
lül és csak a védelem lelkes játékának 
köszönhető, hogy döntetlen maradt az 
eredmény. Krausz rögtön az első percben 
az üres kapuból kaparja ki a labdát. Cin- 
ezér primadonnáskodása majdnem gólt 
eredményez. Juhász rengeteget dolgozik, 
újra és újra támadásba dobja a csatár­
sort, amely azonban nem bírja tartani a 
labdát. A 20-ik perc után végre magára 
talál a NAC. Ismét veszélyeztet, de ered­
mény nélkül. Most a Ripensián is meglát­
szik a nagy iram okozta fáradtság, úgy 
hogy mezőnyjátékban telik el a további 
játékidő.

A Ripensia csapatából a közvetlen vé­
delem magaslott ki. Bürgernek és Hock- 
sárynak köszönhető, hogy az első félidő­
ben a nagyszerűen játszó NAC támadósor 
csak egy gólt ért el. A NAC-ból Glanz- 
mann, Kovács, Remmer és Juhász emel­
kedtek ki. A védelem nagyon jól műkö­
dött és kiegyensúlyozottabban játszott, 
mint a csatársor.

Magyarország 8:0 arányban győzött a 
cseh vizipolósok felett. Budapestről je­
lentik: A Brody — dr Ivády, Homonai — 
v. Halassy — Keserű II., Németh, Bozsi 
összeállítású magyar vizipoló válogatott 
8:0 (5:0) arányban győzött a csehszlovák 
válogatott felett.

Kedden a Transilvania játszik Nagy­
váradon a Törekvés ellen. Az aradi Tran­
silvania kedden délután fél hétkor a 
Rhédey-kerti pályán fog megütközni a 
Törekvés csapatával. A helyárak igen 
minimálisak lesznek.

Kiestek a magyarok a Davis Cnp-ból. 
Brüsszelből jelentik: A belga—magyar 
Davis Cup selejtezőt a belgák nyerték 
3:2 arányban. Lacraix—Gabrovitz 6:4, 6:4, 
6:2. Kehrling—De Borman 7:5, 75, 3:6, 6:4.

Beíttöldi sporteredmények:
Nagyvárad: Attila—Crisana 1:0 (1:0 . 

1000 néző. Biró: Rosenberg. A miskolci 
Attila Nagyváradon is megőrizte veret­
lenségét. Szép stílusos futballt játszik. Az 
első félidőben nyomasztó fölényben ját­
szott, míg a másodikban a Crisana az in­
kább támadó fél. A gól az első félidő 
25-ik percében esett. Stand korneve érin­
tés nélkül jut a hálóba.

Kolozsvár: Soimii—Tricolor 1:0 (1:0). 
Nemzeti bajnoki osztályozó, amelyet 300 
főnyi közönség nézett végig. Ez volt a 
harmadik mérkőzés, mivel az első kettő 
döntetlenül végződött. A nagyszebeni 
Soimii ezen győzelmével benntmaradt a 
Nemzeti Bajnokságban. A győztes gólt a 
27-ik percben Asztalos II. szerezte. Mirion 
bírót a nagybányaiak vezetője inzultálta.

Arad. Folytatták az Ezüst kapu mér­
kőzéseket: AAC—Olimpia 7:3 (3:1). AMTE 
—ATE 2:1 (2:1). Transilvania—Vulturii 
8:1 (1:0).

Temesvár. A Ferdinánd kupa mér­
kőzések sok meglepetést szereztek, mivel 
a csapatok nem szerepeltették első csa­
patukat. TMTE—Pátria 3:2 (1:0). Electri­
ca—Vulturii 2:1 (1:1). TAG—Vénus 3:3 
(2:1). Freidorf—Kinizsi 3:0 (1:0). ZsSE— 
Rapid 6:3 (3:2).

Bukarest. Ajax—Unirea Tricolor 5:0 
(1:0). Nagy meglepetést keltett a holland 
csapat nagy gólarányu győzelme a Vé­
nástól elszenvedett 0:5-ös veresége után.

1PRÓH1RBBT6S6
Apróhirdetések dija szavankim 3 lei, vastagául, 
testűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 80 le. 
Alláetkereeőknetr 33 esá»alóli kedvezmény

^QHiUDiiinininininiifflíniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininniiiiiiiiiiiinniinininniniiiiiniiiiiiiiiiiii^
Lakás

Kiadó lakás. Három- 
szobás, konyha, fürdő­
szoba ős mellékhelyiségek­
kel ellátott modern ma­
gánház augusztus 15-re. 
Strada Delavrance (Ritoók 
Zs.) 40, kiadó.
Kiadó Heg. Ferdinand 
7/a alatt 4 szobás, szép 
utcai lakás augusztus 1-re. 
Értekezni: Nagyvárad,
Körös-u. 15.

Két parkettes utcai szoba, 
előszobával, mellékholyi- 
séggel kiadó aug. 1-re. 
Schlauch tér 6

Kiadó 2 szoba konyha,
m cl lék helyiségekből álló
lakás, Nagyvárad. Temető 
utca 11.
Kétszobás modern lakás 
aug. 1-től kiadó, Cseugeri 
utca (Strada Oitenia) 15 
szám a'att. Megtekinthető 
a délelőtti órákban.

Adás-vétel
Kiadó ket*5 szoba és kis 
Konyha augusztus 1-re, 
Uri-u. 37.

Méhviaszt veszek, Pon- 
gracz utóda. Nagyvárad, 
Str. Alexandri 52.

Kisebb ház kertrésszé 
városhoz közel, olcsón el­
adó. Ősi-telep, vasutvágány 
melletti főút 16. szám.

Egy 5 méteres, kétszemé­
lyes úi csónak azonnal el­
adó. Cim : Szent János-u, 
' 0. szám.

Egy használt, de jókar­
ban levő szoba-ajtó eladó. 
Bölcsődé m 2.

Vesz két valódi fox-ku- 
lyat a Szent Vmce-inté- 
zet, Oradea, Str. Nogáll 
No. 5.

Alkalmazás
Kerthez értő házmestert 
felveszek. Ritoók Zs.-u 
16.

üzölörnunkást házmes­
ternek koros Dr Kaczián, 
Berkovits Ferenc-u. 46.
. ■mu ni —W

Különféle.
Pótvizsgákra és felvé­
telire készítek. Str. He- 
liade Radulescu Pál-u. 4.
LápOSSy zeneiskola he­
gedű-. zongora- és zene- 
elméleti tanszakkal. Beth-
len-u. 20.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**
Kávéházakban, vendéglőkben min­

denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at.

Vidéki fömegbizottaink: Arad: Brunner Lajos, Str. Buciir (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulusz Ferenc, Közép-utca 59. — Bukarest: Jávor Béla, Str. 
Mátéi Basa rab 10. — Csíkszereda: Albert István. — Dicsőszentmárton: Gvidó Béla, Librum könyvkereskedés. — Gyergyószentrniklós: Ferenczy Árpád. 
— Kézdwásárhely: Földi István, Pista Regina Maria 24. — Kolozsvár: dr Sulyok István, Főtér 13.. emelet. — Marosvásárhely: Elekes Pálné, Főtér b0. 
szám. — Nagykároly: Sultész József, Str. (Jen. Mosoiu 21. — Szatmár. Rcncz Antal, Karitász-könyvkereskedés. — Temesvár: Missió kegytárgy-üzlet. 
Püspöki-palota, Str. Louovics 1. — Zsiloölögyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. — Magyarországi képviselet: dr Leber János Budapest, I. Fehér* 
vári-át 78. Telefon aut. 3S-8-S3. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

tú*dja az Erdélyi Lapok Lapkiadó RL Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Carol II. No 5.


